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Б О Ж Ы М Ш Л Я Х А М 
ГОД XX СТУДЗЕНЬ—ЛЮТЫ № 1 (129) 

25-годзьдзе ЗБВБ 
Другая Сусьветная вайна мела вялізарны 

ўіплыў на Беларусь i на беларусаў. Гэтая вай-
на прычыніла страшэнную руіну: спустапіэ-
ньне i разбурэньне нашых гарадоў i вёсак 
сньнішчыла масу людзей дый вялікі лік на-
оельніцтва быў выселены, забраны ў палон, 
разагнаны ці змушаны быў ратавацца ўцё-
камі. Калі ўлічыць, што Беларусь y І-ую 
вайну была арэнай баёў i доўгі час перарэ-
заная фронтамі нямецка-расейскім, a пасьля 
польска-бальшавіцкім дый эд 1921 да 1941 
падзеленая паміж Полыігчай i Расеяй, a ў Н-ой 
вайне таксама пад фронтамі i падзелена во-
рагамі, якія яе ўзаемна вьгнішчалі, a змага-
ліся найболыпыя дзяржавы сьвету, дый вер-
хаводамі ix былі найгоршыя тыраны сьвету 
— Гітлер i Сталін, — дык y гэтай сусьветнай 
катастрофе Беларусь была архярай прызна-
чанай да тіоўнага зьнішчэньня! 

Аднак нельга не адцеміць i некаторых па-
зытыўных зьявішчаў: пасьля апошняй вай-
ны тэрыторыя Беларусі павялічылася блізу 
ўдвая i значна пагльгбілася нацыянальная 
сьведамасьць, асабліва сярод маладога пака-
леныня. 

У выніку вайны тысячы беларусаў апыну-
ліся й розных чужых краінах. Усіх ix на-
зываюць палітычнымі эмігрантамі — уцека-
чамі, хоць піматлікія з ix ня былі замешаныя 
ў ніякую палітыку, a толькі дзеля няпрыяз-
ных палітычных умоваў былі змушаныя па-
кінуць бацькаўшчьшу. 

У Вялікай Брытаніі знайшлося каля 15 ты-
сяч беларусаў, перавалоіа былых вайсковых 
розных аршяў i прывезеных сюдьі перася-
лекцаў з Нямеччыны. 

Беларусы зьявіліся сюды, як тыя «Рабін-
зоны»: яны тут нікога не зналі дый i ix ня 
знаў ніхто. A нетрапная назва «Белёрапііпа» 
i «Белёрашшан» зусім не памагала брытый-
цам зраізумець, хто мы такія. A некаторыя 
беларусы былі ў дакумэнтах запісаныя па-
лякаімі (каталікі), расейцамі (праваслаўныя), 
або нават латьгшамі ці летувісамі! 

Урэшце тэгэранскі i ялтанскі дагаворы Са-
вецкага ўраду з Брытаніяй i з Амэрыкай пра-
дбачвалі прымусовую рэпатрыяцьпо былых 
грамадзян Савецкага Саюзу. Таму кожны, як 

могучы, уцякаў якнайдалей ад савецкага на-
сілля i гвалту! 

He зважаючы на ўсялякія цяжкасьці, бе-
ларускія патрыёты, якія заўсёды мелі з са-
бою сувязь, пачалі арганізаваць на чужыне 
сваё грамадзка-культурка-рэлігійнае жыць-
цё. 

Кіітячая дзейнасьць асабліва праяўляец-
ца ў гадах 1946—48. I тады хроніка беларус-
кіх падзеяў адзначае: 

— Першы сход Ініцыятыўнай Групы Бе-
ларусаў y Вял. Брытаніі, 22 верасьня 1946 г. 
ў Лёндіане. 

— Першы Камунікат той-жа Ініцыятыўнае 
Групы, якая пастанавіла арганізаваць ЗБВБ. 
(Камунікат бяз даты, але мусіў выйсьці ў лі-
стападзе 1946). 

— Першы нумар беларускага часапісу «На 
Шляху» (30 лістапада 1946). 

— Першы Агульны Зьезд ЗБВБ, які адбы-
ўся ў Лёндане 18 i 19 студзеня 1947 г. тіры 
вялікай колькасьці прысутаых, пераважна 
былых жаўнераў. 

— Першы нумар «Беларуса на чу^сыне» 
(7 кастрычніка 1947 г.). 

— Першы куплены Беларускі Дом y Лён-
дане (29 кастр. 1948 г. былі закончаные ўсе 
фармальнасьці куплі). 

— Першая беларуская арганізадія зьлега-
лізаваная ў Вял. Брытаніі, як супалка з абме-
жанаю адказнасьцю (24 сьнежня 1948). 

Калі мы ўепамінаеам: некаторыя важньгя 
здарэньні з дзейнасьці ЗБВБ, дьік варта наз-
ваць i тых людзей, якія першымі ўзлліся за 
грамадзкую працу. 

Ідэйным закладчыкам ЗБВБ быў др. Він-
іцэнт Жук-Грьшікевіч, a найбольш рухлі-
вым ягоным супрацоўнікам, які праз нейкі 
чае трымаў y чамадане пад вайсковым лож:-
кам усе сыпісы сяброў, камукікаты i заявы, 
быў Віктар Сенкевіч. Воеь-жа гэтыя два Дзе-
ячы распачалі сэрыю Старпгьгаяў Галоўнае 
Уіправы — Др. B. Жук-Грышкевіч i Сакрата-
роў — B. Сенкевіч. Ад самага пачатку да ix 
далучыліся: А. Надсон, К. Hop, Ч. Кукель, 



Учасьнікі ІІ-га Агульпага Зьезду ЗБВБ. 
Лёпдан. 2. V. 194S. 

У радох сяброў ЗБВБ ахвярна ітрацавалі 
беларускія сывятары, a цяпераншія біскулы: 
А. Крыт, ,4. Сіповіч, a такжа Архімандрыт 
Л. Гарошка, Протоерей Я. Абабурка i a. P. 
Тамушанскі. 

Праявамі канкрэтнай дзейнасьці ЗБВБ трэ-
ба лічыць: куплю i адміяістраваньне трох 
Беларускіх Дамоў, выдаваньне часапісаў i 
брашур, зборку гроіыаў на розныя харыта-
тыўныя, грамадзкія i культурныя тіатрэбы, 
арганізаваньне нацыянальных сьвятаў, (пе-
радусім 25 Сакавіка i Слуцкага паўстаньня) 
a такдка рэлігійных — каталіцкіх i права-

Учасьпікі XXV-га Агульнага Зьезду ЗБВБ. 
Лёндан. 17. VII. 1971. 

слаўных, дый супрацоўніцтва з арганізацы-
ямі ініпых нацыяў y камітэтах, як: Central 
Coordinating Committee; The European Liaison 
Group; Anglo-Byelorussian Society, — a таксама 
арганізаваньне дакладаў, лекцыяў, прыня-
цьцяў i вечарынаў. 

У будучыні пільны гісторык ЗБВБ па-
вінен б'удзе падлічыць, ко-лькі i калі i д|зе 
адбываліся ўспомненыя факты — пасьвед-
чаньее дзейнасьці ЗБВБ. Памогуць яму ў гэ-
тым Камунікаты Галоўнае Управы (85), пра-
таколы Агульных Зьездаў (25), пратаколы 
паседжаньняў Гал. Управы (218) i пратако-
лы зборкаў Аддзелаў, артыкулы ў розных 
газэтах i часапісах аб працы ЗБВБ. 

Тут з прызнаньнем троба сьцьвердзіць, 
што ЗБВБ бяздзейным ня было! Магло-бы 
яно зрабіць i болын, a магчыма мнотія спра-
вы залагодвіць i леппі. Аднак, на ж:аль, за-
шмат працы кладзецца на ахвярныя адзінкі, 
калі інпіыя, прыдбаўшы капейку, велымі на-
тузкваюцца яе павялічыць, a часамі аддаюць 
увесь вольны час толькі тэлевізіі . . . A пры-
тым i лютая сьмерць падкошвае рады бела-
рускіх патрыётаў i дзеячоў. Нарастае, праў-
да, маладое пакаленьне, але яно переважна 
ўзгадаванае ў чужых школах, ня ведае род-
най мавы i мала цікавіцца краінай, грамадз-
кай працай i справамі бацькоў. 

ЗБВБ прабавала няраз арганізаваць свае 
піколкі, займацца моладзьдзю, але дзеля шма-
тлікіх першікодаў вынікі нашых натугаў y 
гэтай галіне былі мізэрныя. 
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Глянуўшы на прабыты пілях 25 гадоў, 
ш л я х складаны, загружаны каменьнямі-ва-
лунамі, трэба было-б опытацда: Што далей? 

«Дваццаць пяць год! 
A яшчэ колькі? 
Хто скажа? 
Хто тут прарок? 
Колькі нас пры дарозе той л я ж а 
У ч у ж ы няпрытульны пясок?» 

Гэта ўзята з вершу Пятруся Сьгча, які 
пісаў яго ў 10-ю гадавіну З Б В Б . I сам ужо 
лёг y пясочку на могілках y Мюнхэне. Мы 
аднак ідзём далей. Праблема не зьмянілася. 

3 нашае мінуўшчыны 
Сёлета выпадае 25-ці гадовы юбілей 
ад заснаваньня ЗБВБ. 3 гэтае пагоды 
зьмяшчаем першы Камунікат, які быў 
выдапы ў Лёчдане ў канцы 1946 году. 

КАМУНІКАТ № 1. 

Згуртаваньня Беларусаў y Вялікай Б р ы -
таніі (ЗБВБ). 

Дня 22 верасьня 1946 г. сабралася ў Лён-
дане ініцыятыўная група беларусаў i на сва-
ім сходзе пасьля ўсебаковага разважаньня 
беларускай справы наагул i палажэньня бе-
ларусаў y Вялікай Брытаніі ў прыватнасьці 
ластанавіла: 

1. Залажыць беларускую арганізацыю ў 
B. Брытаніі з сядзібай y Лёндане пад назовам 
«Згуртаваньне Беларусаў y Вялікай Брыта-
ніі» (ЗБВБ). 

2. Прыняць праект Статуту «ЗБВБ». 
3. Зьвярнуцца да Галоўнага Штабу Поль-

скіх Аружных Сіл з прасьбай аб выдачы даз-
волу беларусам-жаўнерам Польскай Арміі 
на ўступленьне y «ЗБВБ» з паданьнем гэта-
га дазволу ў апэцыяльным загадзе Галоўна-
га Штабу i абвяшчэньнем ува ўсіх аддізелах 
Польскай Арміі. 

4. Адчыніць прыймо сяброў y «ЗБВБ» зго-
дна з яго етатутам. 

5. У найбліж:эйшым часе выдаць часаоіс 
«ЗБВБ» i ў сувязі з гэтым прыступіць да збо-
ру матэр'ялаў. 

6. Раопачаць збор ахвяр на «Беларускі 
Дом» ў Лёндане i на выдавецкі фонд. 

7. Зьвярнуцца да ўсіх беларусаў y Вялі-
кай Брытаніі з прапазыкай уступу ў сябры 

Для падтрыманьня унутранай дысцыпліны 
нас чакаюць зьезды, паседоканьні, выбары 
y Управу, лекцыі i інш., за піто ніхто нікому 
ня плаціць. 

Мы i надалей павінны i будзем пашыраць 
веду аб нашай Бацькаўшчыне сярод чужын-
цаў, падтрымліваць сваіх суродзічаў i свае 
установы, інфармаваць грамадзтва аб сапраў-
дных дасягненьнях нашага народу i аб зла-
чынствах i крыўдах, якія прычыняе белару-
скаму грамадзтву i адзінкам партыйны рэ-
ж ы м y БССР. 

Заданьне вялікае i адказнае: дай, Божа, 
усім нам сілы i вытрыманасьці! 

Лёпдан. 18-га студзепя 1972 г. А. Дз-ка. 

«ЗБВБ» i запрапанаваць ім правесьці пер-
ш ы я арганізацыйныя крокі: 

а) там, дзе зьбярэцца панад 10 чалавек бе-
ларусаў залаж:ьгць аддзел «ЗБВБ», выбраць 
кіраўніцтва аддзелу з старшыні, сакратара 
i скарбніка i сабраць ад усіх сяброў заявы 
аб устуіпе ў «ЗБВБ», устуіпную i месячную 
сяіброўскія складкі (за кастрычнік) i ўсё гэта 
пераслаць на адрас: Сенкевіч Віктар, Gt. 
Bower Wood Camp, Beaconsfield Bucks. 

б) там, дзе ёсьць толькі адзін беларус ці 
некалькі — атрьгмаўшы гэты камунікат буд-
зе ўважаны праз Управу «ЗБВБ» за Мужа 
Даверу i яму даручаецца гуртаваньне ся-
броў, зьбіраньне заяў аб уступе i сяброўскіх 
складак, перасылку ix сакратару «ЗБВБ», a 
такжа утрымоўваньне з ім сувязі. 

7. Склікаць Агульны Зьезд сяброў «ЗБВБ», 
як толькі будзе закончана падрыхтаваўчая 
работа. 

9. Занядца сіправай эвэнтуальнай эміграцыі 
беларусаў y заморскія краіны ар'ганізаваным 
парадкам. 

10. Адносна заттісу ў П.К..П.Р. Сход Ініцыя-
тыўнай Групы Беларусаў пасьля ўсебаковага 
разважаньня палажэньня беларусаў, тфы-
няўшы пад увагу, што варочацца на Баць-
каўшчыну няма чаго i няма тіашто — вьгка-
заў погляд, што ў сучасных абставінах най-
лепшым выходам для беларусаў будзе ўступ-
леньне y выпіэйуспомнены П.К.П.Р. 

(Лёндан, 1946). 
Тымчасовая Управа «ЗБВБ»: 
Старшыня: Жук-Грышкевіч 
Сакратар: Сепкевіч. 
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Сьвятой памяці Дамінік Анісько 
Падаём выняткі з КАМУНІКАТУ разасла-

нага пасьля сьмерці Дамініка Аніські, дапаў-
няючы паведамленьнем аб пахаваньні. 

У нанядзелак пасьля Калядаў, 28-га сьне-
жня 1971 г. раптоўна памёр y Беларусжім 
Допме ў Лёндане ДАМІНІК АНІСЬКО. Пры-
чьша сьмерці пададз,еная доктарам: востры 
або хранічны бранхіт. Такжа цяжкі жыць-
цёвы шлях i пажылы век зрабілі сваё. 

* 
Дня 7 студня 1972 г. ў пятніцу ў капліцы 

Сьвятых Апосталаў Пятра i Паўла ў Ма-
рыян Гоуз перад труной з целам памёршага 
была адслужана Сьв. Літуртія айцом Язэпам 
Гэрмановічам y рымскім абрадзе ў беларус-
кай (мове. Прынагоднае —к 
слоіва сказаў Біскуп ш ^ ^^ 
Чэслау Сшовіч, які Ш j | F ч~* *^lfk 
такжа адводзіў цела Ш S l j j | 
памёршага Сьв. Пам. | mt: é 
Дамініка на мо-гілкі Ш шШЯШ ^ ^ % 
Сьв. Панкрата ў Лён- Ц lĘLjt^ \ **'' 
дане. Сабралася нема- Ві ^ ^ ^ ^ ^ 
лая колькасьць суро- HL ^^^^^^fe^k. 
дзічаў на пахаваньне i Н К ' ' MÉ 
значная група ўчась- Н н Шш 
нічала i іна імогілках. В Н І Н 
Усе са шчырьш жалям ШЁ^ШШШШЕШШ 
разьвіталіся з Дарагім " ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ™ 
Прыяцелям, які пакінуў па сабе найлепшыя 
ўопаміны. 

Самыя дакладныя весткі аб паходжаньні, 
жыцьці i дзейнасьці Д. Аніські чытаем y 
ягонай Аўтабіяграфіі, якуіо ў гэтым нумары 
залучаем. Удзельнічаў ён, як расейскі пра-
паршчык i польскі афіцэр y войнах: y І-ай 
Вялікай, y польска-бальшавіцкай, польска-
украінскай, дый y ІІ-ой Вялікай. Толькі-ж 
дзіўна з ім здаралася, нгто ён — з волі Бо-
жай — бываў або ў запасных частках, або 
трапляў на фронт y мамэнт замірэньня, дык 
ня бываў y ніякіх бітвах. A як быў y няволі 
расейскай з польскімі афіцэрамі, дык проста 
цудам ня быў прыпісаны ў лягеры Казельс-
кім y групу, якую адпраўлялі ў Катынь, дзе 
яны ўсе згінулі! I характэрна, што ў вайско-
вай кніжцы (Стану Службы Афіцэрскай) Ані-
ська меў запісана: «Мова беларуская i народ-
насьць беларуская, рэлігія рымска-каталіц-
кая». I гэта была польская легітымацыя. Пэ-
ўна, што ня пімат было такіх рашучых i адва-
жных беларусаў, якія, будучы афіцэрамі ў 
расейскай ці польскай службе падавалі сваю 
нацыянальнасьць без ламаньня праўды . . . 

У сваіх артыкулах ён стараўся класьці на-
ціск на тое, каб беларускаму адраджэньню 

«надаць кірунак хрьгсьціянскі». Гэтай вялі-
кай ідэі Аніська астаўся верны ва ўсіх сваіх 
творах аж да сьмерці! 

Ад 1949 году жыў y Беларускім Доме ў 
Лёндане i жыў з лэнсіі, прадуючы прына-
годна. Вьгсылаў пачкі i лякарствы сваяком i 
розным людзям, якія да яго зьвярталіся. 

Уce мы добра помнім дзядзьку Дамініка: 
невялікага ро>сту, сінія дабрадушныя вочы, 
лагодная ўсьмешка, далікатнасьць i ветлі-
васьць y голасе, окромная вопратка, шчырая 
бяз ніякае позы пабожнасьць — вось неза-
быўныя уласьцівасьці Аніські. 

Гэты навонкі сьціллы, ціхі чалавек таіў 
— быццам той вулькан — y глыбіні сваей 
душы нязвычайную сілу духа! Ён яе чэрпаў 
з найчысьцейшай крыніцы — з веры ў Бога, 
з навукі Хрыста. Ён ня быў сынам сьвятара, 
не jrpaniy ні ў якую духоўную сэмінарыю, 
быў дабраахвотнікам-афіцэрам, a кожны на-
пісаны ім артыкул мог-бы падпісаць найлеп-
шы сывятар. Мы бяз сумневаньня залічаем 
Дамініка Аніську да сьвецкіх рэлігійных дзе-
ячоў, якіх Царгсва так цяпер патрабуе. Але 
даём слова самому Аніську! Вось чуваць яго-
ны голас: 

— Браты ! 
Ёсьць цярпеньні, каторыя адхіліць ня ў 

нашай ішцы, але ёсьць цярпеньні, бадай ці 
ня большая ix частка, якія мы самахоць пры-
чыняем адны другім: ці то̂  рукамі, ці словам, 
ці якім ашуканствам. I як гэта можа рука 
нашая паддяцца на чалавека, на гэты абраз 
Божы i на ггадабенства Божае, на чалавека 
— на нашага брата? 

Як гэта язык наш можа павярнуцца, каб 
зрабіць ігрьжрасьць,каб скрыўдзіць чалаве-
ка злоісным, a неасьцярожным словам? чала-
века, сэрца каторага так глыбока раніць уся-
лякая наша несправядлівасьць? Гэта сэрца 
такое ўражлівае, такое далікатнае, але здо-
льнае так моцна любіць . . . 

Мы ўсе, браты, y вялікай цяжкай пада-
рожы! 

Мы ўсе ідзём праз сьцежкі нашага жыць-
ця. 

Мы тут толькі госьці: учора сттаткаліся, a 
заўтра расстанаміся. 

Чаго мы маем біцца, сварыцца? На што 
мы яшчэ адны другім падстаўляем ногі на 
нашых жыцьцёвых сьцежках ? . . . 

Трэба нам урэшце праняцца цнотаю мілась-
ці бліжняга, цнотаю, каторай вучыць нас 
Ісус Хрыстос. 

Трэба, каб міласьць гэтая праняла ўсе на-
шыя мысьлі, усе нашыя жылы, усе нашыя 
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справы i ітастуітгі i ўсе нашыя іктэнцыі. 
Даволі сьлёіа! 
Даволі крыві! 
Міласьць братэрская, міласьць чыстая, мі-

ласьць ісьветлая — ясная, няхай засьвеціць 
над намі ! . . 

Бо ўжо дваццаты век на сьвеце!.. . (3 
артыкулу: «Ділігэмус альтэрутрум», Хрысь-
ціянская дуімка, год 1928. нр. 8). 

Гэтак гаварылі прарокі, гэтак гаварыў Да-

Нарадзіўся я 12 студ}ня 1888 г. ў вёсцы 
Слойніках Сакольскага павету Гродзенскай 
губэрніі. Мой тата Ян Анісько i мама Людві-
ка з дому Галей мелі гаспадарку. На тэй га-
спадарцы разам жыў i працаваў з «сваей 
жонкаю i з дзецьмі малодшы брат майго та-
ты, мой дзядзька Дамінік. Зямлі ў нас было 
цэлы ўчастак, каторы ў нашай вёсцы меў 16 
дзесянцін, бо ў другіх вёсках колькасьць 
дзесянцін на ўчастак (валоку) была існіыая: 
дзе лепшая зямля, то менш, a дзе горшая 
— больш. 

Жонка майго дзядзькі была малодшай ся-
етрой маей мамы. Т'акім парадкам жылі ра-
зам са сваімі дзецьмі два браты i дзьве ся-
стры. 

Крыху ітомню япічэ свайого д|зеда, Мацея, 
які памёр маючы каля 75 гадоў. Бабка Раза-
лія памярла крыху пазькей. 

Быў ў мяне старшы брат Яська, які мяне 
лачаткова вучыў чытаць i пісаць. Ён памёр 
y маладым веку, маючы толькі 27 г. 

Была таксама i адна сястра Рузя, старшая 
ад мяне. 

У часе першае сусьветнае вайны яна аддзя-
лілася ад дзядзькі, бяручы палову гаопадаркі. 
Татка i мама ўжо ня жылі. Мяне таксама ня 
было дома: быў пакліканы на вайну. Пазь-
ней сястра прыняла да сябе чалавека: y ix 
было некалькі дзяцей, але цяпер жыве толь-
кі Маня i Нюта. Яны цяпер зьяўляюцца най-
бліж:эйшаю для мяне раднёю. Абедзьве па-
выходзілі ўжо замуж. A сястра памярла ма-
ючы 45 г. У такім прыблізна веку памярла 
i мама, a татка памёр таксама не так стары, 
бо маючы толькі каля 52 гадоў. 

Але тут трэба аглянуцца крыху назад. Па-
дзучыўшыся крыху ў хаце чытаць-пісаць-
рахаваць, я пайіыоў y піколу, якая была ў 
другой вёсцы — y Яноўшчыне, 3 кілямэтры 
ад нас. Гэта было за расейскіх часоў i школа 
была расейская. 

Школа была дзейная толькі зімою i я праз 
даьве зімы, разам з другімі дзяцьмі хадзіў 
туды штодня, апрача нядзелі. Але гэта пры-

мінік Анісько, сын беларускай вёскі, Аіто-
стал вялікай палымянай міласьці. 

«УСЁ Ў МІЛАСЬЦІ!». Гэтыя словы былі 
на ягоігых вуснах i ў сэрцы i з такім клічам 
зьвяртаецца да суродзічаў з за гробу. Гэта 
ёсьць жывы ТЭСТАМАНТ Сьв. Памяці ДА-
МІНІКА АШСЬКІ. 

Лёндан. 13. I. 1972. 
а. Я. Г. 

кра ня боло. Часам, як была нядобрал паго-
да, хтосьці з тых, што хадзілі да школы, 
падвозіў. 

Мама, хоць крыху недамагала, але штодня 
варыла сьнеданьне, a на абед бралася з са-
бою штоісьці сухое. 

Скончыўшы тую школу i крыху яшчэ пад-
вучыўшыся прыватна, быў я прьгняты ў Га-
радзкую школу, якая была ў Саколцы. 

Тут ужо трэба было наняць кватэру, бо 
Саколка ад нас крыху далей чым Янаўш-
чына. 

У тэй школе я толькі быў адзін з наыіае 
вёскі, бо другім гаспадаром здавалася, што 
гэта была-б за дарагая справа, каб аддаць 
дзіця на навуку ў горад. Бо, піто праўда, мае 
хатнія маглі на гэта пазволідь, дзіякуючы 
таму, іпто1 ў нас i гаападарка была адна з 
лепшых i да гэтага быў яшчэ i млын. 

Вучыцца там было мне шачатку трудна-
вата, але потым пашло пітораз лепей i скон-
чыў тую піколу з пахвальным лістом. 

Тут таксама ўсе прадметы выкладіаліся па 
расейску, нават i рэлігія. Толькі да каталі-
коў прыходзіў ксёндз, a да праваслаўных 
бацюшка. 

Кончыў я Гарадзкую ПІколу ў 1906 годзе. 
Яшчэ перад гэтым часам пачаў я даходзіць 
да беларускай нацыянальнай сьведамасьці. 
Бо тут y нас яшчэ яе ня было. Каталікоў на-
зывалі «польскімі», a праваслаўных «рускі-
мі». Але ў школе гэтая тэрміналёгія ўжо ня 
была дастатковая. Нават з; геаграфіі бачы-
лася, што на сьвеце жывуць усялякія наро-
ды. Да якота-ж: тады я належу? Да польс-
кага хіба што не! бо нашая мова — зусім 
іншая! 

Аднаго разу, як быў я ў Горадні, прахо-
дзячы па Саборнай вуліцы, спасьцярог y 
вакне польскай кнігарні «Беларускую Дуд-
ку». Зразумела, што адразу яе купіў. I гэта 
была першая кніжка — беларуская! Прад-
мова да гэтай кніжкі вельмі мяне парушыла 
i ўмацавала ў пракананьні, што я беларус. 

Дамінік Анісько — аўтабіяграфія 
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У гэтым часе, як я вучыўся y Гарадзкой 
школе, памярла мая ,мама i нас трох муж-
чын муісіла абімыць, абшыць сястра Рузя. 
Значыць, каб кожную нядзелю было ў што 
зьмяніцца. 

Тут трэба падкрэсьліць прадзіўную праца-
вітасьць вясковай дзяўчыны. Яна, як толькі 
стане на нагах, памагае ў гаспадарцы, нян-
чыц^ малых, вучыцца i тіасе. A як ужо зду-
жае, дык тчэ, шые, мые бялізну, ня толькі 
для хатніх, але й яшчэ, кабі накласьці скры-
ню палатна на час выхаду замуж. I ўсё 
толькі прыхватамі, бо штодня трэба некаль-
кі разоў карміць усю сам'ю i скаціну, a вяс-
ною, летам i ў восень да таго яшчэ й работа 
ў полі! 

Цяпер пры лепшай тэхніцы многа што ро-
біцца машынамі. A ў калгасах — ужо іншыя 
парадкі. 

Кончыўшы Гарадокую піколу, я ня ведаў, 
што далей рабіць? Летам памагаў y гаспа-
дарцы, a зімою вучыў прыватна ў Саколцы 
дзяцей. Чытаючы апавяданый. аб войнах, 
асабліва пад уплывам Трылёгіі Сенкевіча, 
захацелася мне стацца вайсковым. Падвучыў-
шыся яшчэ крыху i здаўшы эгзамін на воль-
на — запіснога пры Сувораўскім Кадэцкім 
Kopny ce ў Варшаве, я восеньню 1907 г. пай-
шоў на вайсковую службу y 102 пяхотны 
Вяцкі полк, які кватэраваў y Горадні. 

«Тьгмчасам, разважаў я сабе, адбуду служ-
бу, бо i так трэ было ісьці ў войска, a пасьля 
пабачу, што рабіць». 

Выйшаў з войска ў 1909 г. Хацеў знайсьці 
якую добрую працу, але не траплялася. Тата 
казаў, каб аставаўся ў хаце, але мне хаце-
лася недзе ў сьвет . . . I раз выбраўся аж y 
Вільню i там дастаў працу ў готэлі. Калі-
некалі заходзіў y рэдакцыю «Нашай Нівы» 
на Завальнай вуліцы i там браў газэту. 

Так i прабыў нейкі час y Вільні i вярнуўся 
ў Слойнікі, дальш памагаў y гаспадарцы. 
«Наша Ніва» даходзіла да мяне i тут. По-
тым каталіцкі тыднёвік «Беларус», y якім я 
пачаў сёе-тое пісаць. 

1 так надыйшла першая сусьветная вай-
на, якая i мяне пацягнула ў сьвет. Пачат-
кюва npa6biBav па запасных батальёнах y Ра-
сеі, a потым з маршаваю ротай быў пасланы 
на фронт. Тадаі ўжо немец пасунуўся на 
ўсход i фронт праходзіў праз беларускія зе-
млі, бо ггта было ужо ў канцы 1915 г. Полк, 
да якота нас прылучылі, знаходзіўся на Бе-
ларусі. У наступным годзе выслалі мяне ў 
школу Падпрапаршчыкаў y Кіеў. Як кончыў 
іпколу, іпаслалі мяне ў запасны батальён 
y Расею, a тады на фронт зноў на тэрыторыі 
Беларусі, y ваколіцы вазёр Нарач, Мядзёл. 

На фронце захапіла мяне рэвалюцьія. Як 

старэйшы гадамі быў я з войска звольнены 
i паехаў y Менск, які ў хуткім часе занялі 
немцы. Цяпер, калі фронт перасунуўся яш-
чэ далей на ўсход, можна было ехаць дамоў. 
Немцы ня перапікодзілі, толькі па дарозе 
затрымалі на кварантану, якая працягвалася 
добрых пару тыдняў. I я адбываў кваран-
тану ў Вялейцы. 

Вярнуўшыся да хаты, я знайшоў сястру 
ўжо аддзеленую ад дзядзькі. Але дома ня так 
доўга прышлося мне гасьціць. I быў я па-
кліканы ў польскае войска, бо нашыя абша-
ры тады ўжо належылі да Полыпчы. Гэта 
было ў 1920 г. 

Спачатку быў пасланы на афіцэрскія кур-
сы ў Школу Падхорокжых y Быдгошч. По-
тым на фронт каля Львова. Але хутка наста-
ла замірэньне i наш полк затрымаўся ў тых 
мясцох на кватэрах. Пасьля паслалі мяне 
на службу ў Сапэрныя баоны, пазьней y бао-
ны цэльныя ў ваколіцах Аўгустова. I зволь-
нены з войска ў рэзэрву ў 1923 г. 

I пасьля мне ўдалоіся знайсьці працу ў 
Урадовым Банку на цэлых пару гадоў. A 
пасьля звольнены д)з;еля рэдукцыі служ:ачых, 
a можа i з прычыны маей беларускасьці? 

Болып адпаведнае працы я знайсьці ня 
мог, дык прышлося сядзець y вёсцы i пама-
гаць пры гаопадарцы. 

A можа гэта было i лепш, бо чалавек мог 
праз гэта пазнаваць свой народ, які пера-
важна ёсьць народам селянскім. 

Неяк y гэтым часе пачала выходзіць y 
Вільні «Хрысьціянская Думка» i я пачаў пі-
саць артыкулы i пасылаць туды. Пару рэ-
чаў даўжэйшых друкавалася ў некалькіх 
нумарох, a потым яны былі выданыя бра-
шуркамі, як «Усё ў міласьці», «Да Беларус-
кага Народу», але пераважна гэта былі рэ-
чы дробныя. A быў гэта час нацыянальнага 
адраджэньня i ў сваіх артыкулах я стараў-
ся класьці націск на тое, каб нашаму адрад-
ж:эньню надаць кірунак хрысьціянскі. 

I так час пралятаў — аж над;ыйшла другая 
сусьветная вайна. 

Як афіцэр рэзэрвы, быў я пакліканы ў по-
льскае войска i пасланы ў адзін з запас-
ных асяродкау, што кватэраваў y Вільні. Але 
нядоўга прышлося затрымацца; з аднаго бо-
ку націскалі немцы, асабліва паветранымі 
налётамі, a з другога боку выступілі баль-
шавікі i іхнія вайскавыя сілы падходзілі 
пад Вільню. Тады наш Асяродак аднаго ве-
чара выступіў з Вільні i скіраваўся да Лі-
тоўскае граніцы. Мы былі змушаныя аддаць 
аружж:а i нас літоўцы інтэрнавалі. 

Пачаткова нас закватэравалі ў адным ма-
ёнтку, a пасьля перавезьлі ў мястэчка Каль-
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варыю, y абоз інтэрніаваных афіцэраў. Тут 
мы аставаліся, пакуль балыыавікі не занялі 
Літвы. A як прыйшлі яны i сіоды, дык за-
бралі нас дый вывезьлі ў Казельск. A іто-
тым, як не.мц;ы ў 1941 пайшлі на Расею, дык 
перавезьлі нас далей на поўнач y Гразовец 
Валагодзкай губэрніі. 

Тўт y гэтым Гразоўцу нас захапіла поль-
ска-савецкая ўмова, дзякуючы якой мы бы-
лі звольненыя. 

Але перад гэтым да нас прыехаў генэрал 
Андэрс, які пачьгааў там аргашзаваць поль-
скае войска. I тут адбылася тіублічна на пля-
цу ў прысутнасьці савецдіх афіцэраў сьв. 
Імша, чаго мы ўжо даўно ня мелі. 

Сьвятары, капэляны польскага войска, цэ-
лы час бьілі з намі разам. I іпакуль мы былі 
ў Літве, яны нармальна выконвалі свае сьвя-
тарскія абавязкі. Пры абозах былі каітліцы 
i мы без перашкодаў маглі выкомваць свае 
рэлігійныя практыкі. Але ў Саветах трэба 
было гэта рабіць як y катакомбах. 

Па звальненьні ўсе масава ехалі запіевац-
ца ў польскае войска, якое арганізавалася ў 
Бузулуку. Разам з другімі паехаў таксама 
i я. Але была нястача памешканьняў. t4acTKa 
войска стаяла ў палатках нават i зімою. Пад-
войныя палаткі, наўкола абмерзлыя, але лю-
дзі неяк давалі сабе раду, каб не замерзнуць. 

Партыя старэйіпых людзей высылалася на 
поўдзень y Казахстан, дзе ўсёж такі цяп-
лей. У гэтую партыю трапіў i я. 

Ехалася каля двух тыдкяў цягнікоім, з пе-
раважна сухою ежаю i калі часам удалося 
зварыць на печцы «кіпятку», дык i без гар-
баты i бяз цукру быў добры. 

Прыехалі мы ў горад Каган i закватэра-
валі проста на адным пляцы, дзе было ўжо 
многа пазвальняных польскіх уцекачоў, му-
жчынаў i жанчьшаў. Усё гэта было пад 
адкрытым небам: люідзі днявалі i начавалі 
на сваіх рэчах. Праўда, тут яшчэ было цёп 
ла i аніразу, пакуль я там быў, ня было даж-
джу. 

Але палажэньне было няпэўнае, што ра-
біць далей? 

Некалькі чалавек нас, сабраўшыся, давай 
рабіць стараньні, каб вярнуцца назад y Бу-
зулук. Улада, хоць велымі неахвотна, але на 
гэта згадзілася, значыць, мы вярнуліся. Тут, 
хаця былі страшэнныя марозы, але чалавек 

меў прынамісі нейкі куток i меў жаўнерскую 
рацыю. 

Потым з войскам генэрала Андэрса я вые-
хаў з межаў Расеі: опачатку ў Пэрсію, a 
стуль y Палестыну. Гэта сталася ў 1942 г. 
Прабыў тут каля 4 гадоў. Спачатку па або-
зах, a потым цэлы час y Ерузаліме. 

Калі мы ехалі ў Палестыну (цяпер Ізра-
эль), то я быў рад гэтаму, што буду магчы 
адведаць i пабачыць Сьвятыя Месцы. 

Тут чалавек ужо быў матар'яльна забясь-
печаны. Ня толькі мы, што лічыліся яшчэ 
пры войску, але i кожны з уцекачоў атры-
мліваў засілак ад Грамадзкай Апекі. 

Будучы ў Ерузаліме, я апісаў Сьвятыя 
Меецы, што пасьля, як ужо быў y Англіі, 
друкувалася ў некалькіх нумарох «Божым 
Шляхам». Напісаў яшчэ брашуру: «Як 
жыць?», якая там была надрукована ла поль-
ску. Таксама там y Ерузаліме памагаў тэх-
нічна ў выдаваньні польскага каталіцкага 
тыднёвіка «Тыгоднік Католіцкі», дзе i маіх 
пару дробных артыкулаў было зьмешчана. 

Потым год прышлося прабыць y Егіпце, 
a стуль y 1947 г. перавезьлі нас y Англію. 

Спачатку быў па абоізах, a ад 1949 г. ў 
Лёндане. Тут напісаў i была выдана ;па поль-
ску брашура: «Под бэрло Хрыстуса Круля», 
бо па польску была болыпая магчымасьць 
друкаваць. I яшчэ брашуру: «Вшыстко- сьвя-
дчы o Нім», аб існаваньні Бога. 

Што да работы, то спачатку я ня вельмі 
так хваляваўся, бо i з ангельскаю моваю ў 
мяне слаба i ў старэйшым веку трудней уж:о 
нешта болып пад^іходнае знайсьці, але па-
крысе сюд-тут працую яшчэ i цяпер, ня чтак 
дзеля заработку, як для разрыўкі, бо за-
рабляць мала ў чым дам рады. 

Ад пачатку прыезду ў Лёндан жьгву ў Бе-
ларускім Доме, памагаючы ў дагляданьні яго. 
A таксама паводле магчымасьці крыху па-
магаючы сваім блізкім y Краі. 

Сюды-туды здарыцда яшчэ напісаць i дру-
каваць ў газэце якісыц артыкул па беларус-
ку ці па ггольску. 

Маю яшчэ крыху рэчаў ненадрукованых, 
з каторых можа япгчэ калі піто i надруку-
ецца? 

20 — VI — 1970. 
Даміпгк Анісько 
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Пралат Пётр Татарыновіч y Амэрыцы 
Ведамы i на Бацькаўшчыне, выдатны бела-

руокі рэліігійна-грамадзкі дзеяч, прыбыў з Ры-
му наведаць суродзічаў y Амэрыцы. 

У гэтым 1971 годзе пралат Татарыновіч (ён 
мае i навуковы дактарат), сьвяткаваў падвой-
ны юбілей: 75 гадоў жыцьця i 50 г. сьвятарства 
— залаты юбілей! 3 гэтае нагоды каталікі бе-
ларусы запріасілі Паважанага Юбілята цэле-
браваць свае Юбілеі i ў Амэрыцы, супольна з 
суродзічамі. Плар'ат прыхільна згадзіўся. 

Найперш Юбілят затрымаўся ў Нью Ёрку, 
адведаў там нашых грамадзка-іпалітычных дзе-
ячоў, адправіў некалькі Літургіяў y роднай мо-
ве i самелётам прыбыў ў Чьжаіго, дзе 14 лі-
стапада адправіў сыіяваную сьвятую Імшу з 
айцамі Янкам i Уладзімерам Тарасэвічамі. 

Пачатак набажэнства, сьпяваная Імша i за-
канчэньне, усё адбылося вельмі прыгожа i ўра-
чыста: Юбілят y асысьце айцоў Тарасэвічаў 

увайшоў y сьвятыню з працэсіяй цры рэлігій-
ным сыіеве, a падчас Літургіі хор сыіяваў вы-
няткова прыгож:а, кс. I. Гіраў іграў на аргакках 
дасканала! Вершкі ў адпаведяым часе сьв. Імшы 
пяялі беларускі гімн «МАГУТНЫ БОЖА» i ўсе 
голасна адмаўлялі ВЕРУЮ i ОЙЧА НАІП, чы-
талі біблійныя тэіксты, ітаднесьлі да аўтара БО-
ЖЫЯ ДАРЫ; a казаньна мелі айцец Янка i Сам 
Цэлебранс. Заканчэньне таксама адбылоіся ура-
чыста: сьпявалі рэлігійны ГІОУСН: «МЫ ХОЧАМ 
БОГА, ДЗЕВА МАЦІ!». A Юбілят y працэсіі пры 
пабожным пяяньні народу выходзіў ад аўтара 

10 красавіка 1970 г. Сьгнод Маскоўскае Пат-
рыярхіі даў аўтаномію Праваслаўнай Японсікай 
Царкве. I даў аўтокефалію Расейскай Права-
слаўнай Царкве ў Амэ-рыцы. 

Та-кім спасабаім Прав. Японская Царква аста-
лася ўсё-ж залеж:най ад Масквы. Каб падкрэсь-

сьвятыні. Агульна ўсё адбывалася ў роднай 
мове. 

Пасьля набажэнства уладзілі банкет. Пасьля 
пасілку, прыгатаванага нашымі шаноўнымі спа-
дарыняоусі, былі прамовы аб дзейнасьці Пралата 
для нашае Бацккаўшчыны i «ароду, падзяка 
Юбіляту за візыт y Чыкаго. Прамовы чартава-
л к я сьпевам салістак, скокамі малодшых дзяў-
чатак дый ігрой на піяіно, скрьшцы, гітары, 
флейце. 

Адбылося ўсё іпаважна дый прыамна. Закон-
чана пажадаіньнем Юбіляту ўсяго найлепшага 
i гучным СТО-ГОД, дый яшчэ раз СТО жыць 
Пралату! a тады пачалі разыходзіісца ўжо поз-
ным вечаірам. 

16 лістапада мы мелі разьвіітаньне: сабраньне, 
на якім былі парушаны з Паважаным Прала-
там валсныя справы i пытаіньні. Галоўна было 
тое, як тграводзіць шырэйшае асьведамленьне 
эміграцыі, насцыянальна-беларускае; лк яго ажы-
ўляць y цяперапініх абставінах вусна i праз прэ-
су. Яп Чарпэцкі 

ЧЫКАГО: 3 году-ў-год увосень разныя на-
цыі, y ТЬБМ ліку i беларіусы ў Чьгкаго, ладзяць 
выставы ісваіх вырабаў, адзетку i наагул сваё 
апрычонае. У 1971 г. на наіпай Выстаўцы былі 
прыгожьгя дьшаны, абрусы, посьцелкі, ж;ано-
чыя убраньні i інш. Дый усё ручнога вырабу. 
A дзьве маладыя беларускі ў самадзельньшг на-
родным убраныні — адна за прасьніцаю з іль-
нянаю кудзелькай прала ніткі, a другая на тгра-
візарычным варштаце ткала палатно з такіх яі-
так. I ўсё гэта было вельмі цікавае — аж усе 
госьці затрымліваліся ля нашае выстаўкі! 

Дый Беларускую Выстаўку, мастак Алекс 
Ясюковіч яшчэ болыы уцрыгожыў сваімі аібріа-
замі-іконамі, удала намаляванымі. 

Акралугя экопанатаў не бракавала i кухні з 
рознымі беларускімі прысмакамі. A моладзь вы-
канала некалькі народных танцаў. 

Прысутны H. Н. 
Далучаю фото з Сьвятой Імшы Пралата П. 

Татарыновёча: выпіла ўсё крыху цамнавата, але 
магчыма. A такжа далучаю ад сябе пяцёрку $. 

Той Самы. 

ліць гэтую кананічную залежнасьць Японскай 
аўтанамічнай Царіквы ад Маскоўскага Патры-
ярха, Патрыярх Аляжсей з ісваім Сьгаодам ка-
наінізаваў тады апостала Японіі, архіяпіскапа 
МІКАЛАЯ, якога прызналі сьвятым. 

A з другога боку Расейсная Аўтокефальная 

Два новыя сьвятыя ў Праваслаўнай Царкве 
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Царква ў Амэрыцы, каб выразіць свою поўную 
самастойнасьць, кананізавала 9 жніўня 1970 г. 
айца ГЭРМАНА, які праславіўся на Алясцы паў-
дзённа-заходняй, на востраве Кадзіяку. Сьв. 
Гэрман жыў i працаваў там y XVIII стагодзьдзі. 

Кім былі гэтыія новыя сьвятыя, пгго заслу-
жыді на найвышэйшы гонар i пашану іна зямлі? 
Пэўна-ж, што ў Маскве i ў Амэрыцы духоўныя 
ўлады кіраваліся вельмі паважнымі прычына-
мі i падставамі. 

Як ведама, пакуль чалавек жыве, ніколі кя-
ведама, чыім ён можа скокчыць, хосць-бы вёў 
найсьвяцейшае жыцьцё. Эусім, як з тым дрэ-
вам, што расьце роўна i выссжа, дык няведама, 
куды яно зваліцца. Але, як ужо раз упадэе, дык 
там i ляжаць будзе. I якая вечнасьць выпадізе 
чалавеку, залежьшь ад ягомага канца, a сьмерць 
залежьшь ад жыцьця. Дык i гавораць: «Якое 
жыцьцё, таікая сьмерць, a якая сьмерць, такая 
вечнасьць». 

Сьведкаміі таго, якім было жыцьцё чалавека, 
апрача Самога Бога, ёсьць такжза людзі — увесь 
«Божы народ», як кажуць: «Голас народу — го-
лас Божы». Дык вось іпершьш знакам сьвята-
сьці ёсьць агульнае пераікананьне .сучасных лю-
дзей, пгго гэты чалавек быў сьвятым. У такім 
пракананьні людаі — замест маліцца за памёр-
шага — моляцда да яго i зьвіяртаюцца з сваімі 
патрэбамі i прасьбамі, як да сьвятога. I гэта дае 
Богу нагоду, каб праславідь па сьмерці таго, 

хто Яго належна славіў сваім жыцьцёім, жыву-
чы па Божаму. A Бог опаўняе просвбы i маліт-
вы тых, што зьвяртаюіцца да ягонага вернага 
слугі — да сьвятога, яшчэ няпрызнанага Цар-
квоію. Гэтак слава такота «кацдыдата» з гадаімі 
ня опыняецца, але ўсьцяж узрастае. Царкоў-
ныя ўлады мусяць зьвярнуць увагу на такое 
зьявішча i мусяць заняць адпаведнае станові-
шча. 

Тады абавіязкам Царквы ёсьць кантраляваць 
духоўнае жыцьцё, вернікаў, каіб ня ўпалі ў спа-
кусу i захаваць асьцярожнасьць. Каталші пе-
рад усім глядзяць на характар цудаў, ці яны ад 
Боіга, бо ТОЛЬКІІ Бог ня мыляецца i не ашуквае 
нікога. Праваслаўныя таксама ставяцца да 
аікту кананізіацыі — з пачуцьцём найболыыай 
адказнасьці. Для самага мамэнту «праслаўленьня» 
новага сьвятога Царква адпраўляе за яго бязу-
пынніа адао за другім заўдакойнае набажэнства, 
каб Бог дапоўніў, калі гэтаму чалавеку яшчэ 
чаго не хапае да сьвятасьці. Бо црызнаны сьвя-
ты абавязкава мусіць быць ужо ў небе i Цар-
ква актам кананізацыі сьведчыць аб гэтым. 

Тады толькі Царква можа сьмела паказаць 
вернжам новага сьвятога, каб яны ня толыюі ў 
патрэбах зьвярталіся да яго, але i вучыліся ад 
яго такога жыцьця, якое вядзе да найвышэй-
іпай славы, бо славы вечнай y небе! 

Таікімі сталі Божыя выбраньнікі Сьвяты МІ-
КАЛАЙ i Сьв. ГЭРМАН. 

а. Т. П. 

40 гадоў радыё ў Ватыкане 
На разьвітаньне са Стіарыім Годам — 1971 — 

трэба абавязкава адзначыць вялікае здарэныне 
ў Царкоўным жыцьці: была апублікаваная 
Каінстытуцыя «ЛУЧНАСЬЦЬ I ПРАГРЭС»; a з 
гэтым зьвязана 40 гад ііснаваіньня Ватыканскага 
Радыё. 

Пра гэтае Радыё скажам наступнае: 
12 лютаіга 1931 г. Папа Пій XI першы раз пра-

мовіў да ўсяго сьвету праіз збудаваную самым 
Маркоіюм Ватыканжую Радыё-Оганцыю. Вялі-
каіму вынаходніку радыё памагаў другі вялікі 
фізыік, італьянец-езуіт, Джанфранчэскі, які быў 
тады рэктарам Грэгорыянскага Унівэрсытэту ў 
Рыме i зараз тады ён пакінуў рэктарства, каб 
кіраваць мовай станцыяй. Хто быў тады ў Рыме, 
мог бачыць, як Марконі сіамакатам езьдзіў з 
Рыму ў Кастэль Гандольфо, 25 кілямэтраў, каб 
адтуль пагаварыць з а. Джанфрачэскам ў 
Ватьгкане па новым радыё i рабіць розныя до-
сьледы. A гэты езуіт ведамы яшчэ з таго, што 
будучы сьвятаром, як вучо-ны браў удзел y яяў-
далай ЭКОПЭДЫІЦЫІ генэрала Нобіле на іпаўначны 
полюіс. 

Адкрывшочы станцыю Радыё, Пій XI еказаў: 
«Займаючы меісца Князя Апосталаў, якім Хры-
стос паручыў навучаць увесь сьвет, мы кары-
стаем першы раз з цудоўнага вынаходу Мар-
коняга i зьвяртаеімся да ўсіх словамі Сьвятага 
Шсьма: — Зьвіярнеце ўвагу, нябёсы, на тое, што 
вам ока.жу! Слухай, зямля, маіх слоў . . . Слу» 
хайце гэтага, усе народы, — хапайце ў вуіыы 
ўсе, што насяляеце ісьівет... Асцярожна пры-
слухайцеся, найдалейшьш людзі, — слухайце 
ўважна! 

— Першае нашае слова хай будзе: «Слава на 
вышыні Богу, a на зямлі мір людзям добрае во-
лі!» (Лука 2, 14). 

— Хай будзе слава Богу, які ў нашых часах, 
даў гэтакую ўладу чалавеку, што сапраўды 
яігоны голаіс даходзііць да каінцоў злмлі! 

Дзела таго, што Ватыканскае Радыё ёсьць 
асабістай станцыяй Рымскага Паіпы, дык яіго-
ны голас пачаў разыходаішца ў дэеояці мовах 
сьвету; a сяныня ўж:о перадае праграмы ў трыц-
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цаці двух моівах i праз гэта займае другое імес-
ца ў сьвеце пасьля Бі-Бі-Сі. 

Гэткім чынам Ватыкакскае Радыё яшчэ доўга 
перад Саборам i перад Канстытуцыяй «Луч-
насьць i Прагрэс» воляй Пія XI сталася трыбу-
най апостальства, каб прапаведваць Добрую На-
віну ўсім народам. Кожны дзень яно перадае 70 
праграмаў (а ў тыдні 470). У часе ачіопшяй вайны 
Ват. Радыё перадало 1.250.000 перадачаў: яко 
гэтьш падтрымлівала на духу веруючых на ўсім 
сьвеце; a часам было адзшым шляхам, якім Бо-
жае Слова магло даходзіць да людзей. Пасьлл 
вайны з Ватыканскага Радыё карыстаў Міжна-
родны Чырвоны Крыж, які сваімі камунікатамі 
аб загінуўшых асобах вельмі дапамагаў злу-
ЧЭІНЬІНЮ разьбітых сем'яў. 

Гэтак мінула ўжо 40 ГАДОЎ ад часу, калі на 
хвалях рвдыё ў ва ўсіх важнейшых мовах што-
дзень чуваць: «Ляўдэтур Езус Хрыстус!», «Сла-
ва Ісусу Хрызсту!» — «Пахвалёны...» 

Ад палавіны гэтага часу (у 1950 г.) ініцыя-
тыўная група беларусаў — а. П. Татарыновіч, 
а. Л. Гарошка, a Ч. Сіпювііч i інж. Рыдлеўскі — 
раопачалі стараньіні ў Ватьгкане, каб увайсьці ў 
голас па Ватыканскім радыё i беларусам. Папа 
Пій XII ласкава згадзіўся на просьбіу нашых 
хадайнжаў i a. Пятро Татарыновіч іхраз два дзе-
сяткі гадоў улажыў нямала стараныняў i ітрацы, 
каб перадаваць на хвалях радыё для нашага 
народу, асабліва на Бацыкаўшчыне словы праў-
ды, навуку хрысьіціянскую i неабходныя весткі 

Увесь культурны сьвет адзначыў 150 гада-
вііну нарадзінаў аднаго з найболыпых пісь-
меннікаў y расейскай літаратуры XIX ста-
годзьдзя, Дастаеўскага. Тодар Міхайлавіч Да-
стаеўскі лічыцца знаўцам чалавечай душы 
i зеачна перавышае нават выдатных заход-
ніх сучасных яму пісьменнікаў рэалістаў; a 
парушаючы ў сваіх творах агульна-людзкія 
npa6^e3vibi стаўся сусьветным пісьменнікам, 
хоць пісаў вылучна па расейску. 

I воісь тут паўстае цікавая для нас прабле-
ма. Расея была i ёсьць вялікай імпэрыяй. 
Адзін толькі народ, расейцы, накінуў сваю 
мову, не дапускаючы іншых да голасу i гэ-
тым самым запраглі ix да працы на карысьць 
толькі расейцаў. Прынамсі гэтак было ў ча-
сах Дастаеўскага. A перад ім яшчэ гэтак 
украінцы страцілі такога выдатнага маста-
ка, як Гогаль. 

У чым аднак праблема, калі йдзе пра Да-
стаеўскага? A вось y чым: яганя дачка, Лю-
боў, напісала кнігу аб сваім бацьку па фран-

з жыцьця рэлігійнага беларускага i еусьветна-
га: a на вялгкі жаль нашыя суродзічы не маюць 
магчымасьці свабодна чуць Бож:ае слова — пе-
радусіім y сваей роднай мове. I ў першую чаргу 
з Ватыканскага Радыё можна пачуць прамовы 
i апостольскае навучаньне Папы Рымската. Та-
кжа можна пачуць набажэязствы, адпраўляныя 
ў розных мовах i абрадах, казаньні i рэлігійную 
музыку дый ісыпевы. У парапынках паміж пера-
дачамі, як адвечны сымбаль веры, іграецца гі-
старычны rinvm, які сьпявалі яіпчэ перпіыя хры-
сьціяне, ідучы на сьмерць за сваю веру: «Хры-
стос перамагае, Хрыстос валадарыць, Хрыстос 
K j i p y e . . . » 

ПРАГРАМЫ Ў БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ, пера-
даюцца ў кожную нядзелю, панядзелак, сераду 
й пятніцу a гадз. 19, м. 5 — эўрапэйакага часу; 
a на Белару'Сі a гадз. 21, м., 5. На хвалях: 41- 90, 
31- 15 i 25- 60. 

I нядзельныя казаньні a гадз. 7,15; — на Бе-
ларусі 9,15. На хвалях: 31- 10 i 25- 55. 

Хто мае якія запытаньні да Ватыканокага 
Радыё, ці свае заўвагі, трэба кіраваць да Кіраў-

нііка Беларускае Сэкцьй на адраіс: Monsigniore 
Archimandrite Leo Horosko. Italia, via Corsica 1, 
00198, Roma. 

Або ттісаць на іімзя сутфацоўкіка Беларускае 
Сэікцыі ў Ватыікане <на адрас: Rev. T. Podziawa, 
Marian House, Holden Ave, London, N . 12, 8 HY. 
England. 

цуску: «Vie de Dostojevsky par sa fille». У гэтай 
кнізе яна піыіа, ыхто расейцы не адзначаюц-
ца высокімі маральнымі прыкметамі, якімі 
адзначаўся ейны бацька. Ён меў зусім не 
расейскі высокародны маральны характар. 
A гэта таму, што быў ён не расейцам, a лі-
тоўцам. Проціў гэткага аб'яўленьня высту-
піў y 1953 годзе Мікалай Лоескій, сам вялікі 
расейскі ф ілязоф. Аднак тое, што ён Hani-
cay, ня толькі не аслабіла сэксацыі, але вы-
звала япгчэ болыпае зацікаўленьне i мы паз-
волім сабе зацытаваць павахснага дыскутан-
та. Вось піто ён кажа на бачыне 127—128 y 
сваей кнізе аб Дастаеўскім: 

— На шчасьце мы маем цяпер дакладныя 
інфармацыі аб паходжаньні Дастаеўскага, 
дзякуючы кнізе М. B. Волоцкага:» Хрошгіка 
роду Дастаеўскага (Масква, «Сеовер» 1933). 
Дакумантальныя дадзеныя аб родзе Даста-
еўскіх пачынаюцца з 1506 г. У гэтым годзе 
тіінскі князь Фёдар Іванавіч Яраславіч вы-
даў свайму баярыну Ірцішчэвічу (па другіх 

Ці Дастаеўскі быў беларусам? 
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дакумэнтах Ірцішчу) жалаваную грамату на 
валаданьне некалькімі сёламі, y гэтым ліку 
чаеткай сяла Даетаева (у тіінскім уеізьдзе 
Міаскае губэрніі). Пасьля гэтага патомкі бая-
рына Ірцішча сталі называцца Дастаеўскімі. 
Кінязь Фёдар Іванавіч Яраславіч належаў 
да маскоўскае лініі' Рурыкавічаў. Ягоны ба-
цька князь Іван Васільевіч зьбег y Літву ў 
часе князёўства Васіля Цёмнага ў 1456 г. 

Баярын Даніла Іванавіч Ірцішч мог быць 
або з мясцовых ураджэнцаў, або ня выклю-
чана магчымасьць, шгго ён ці ягоны бацька 
эміграваў y Літву з Маскоўскае дзяржавы, 
можа ў сьвіце свайго князя. Значыць, рода-
начальнік Дастаеўскіх або вялікарус або бе-
ларус . . . Некаторыя з ягоных патомкаў пры-
нялі каталіцтва i сталі падпісвацца па поль-
с к у . . . 

— Некаторыя з роду Дастаеўскіх перайшлі 
на Украіну i ўступалі ў рады ттраваслаўнага 
духавенства. Гэтак дзед пісьменніка Андрэй 
Дастаеўскі быў пратаерэям y горадзе Бра-
славе Падольскай губэрніі. Ягоны сын Мі-

хал, бацька пісьменніка, асеў y Маскве, дзе 
прайшоў куос мэдычна-хірургічнай акадоміі. 

— Жывучы на Беларусі, Дастаеўскія, ві-
даць, жаніліся з дзяўчатамі беларускага, a 
мо нат i польскага паходжаньня, наколькі 
можна судзіць з іхных імёнаў. Бацька пісь-
меонгніка быў жанаты з Марыяй Фёдараўнай 
Гараевай, дачкой маскоўскага кунгца i блізу 
пэўна ыіто вялікаруса. 

Ад сябе можам дадаць толькі тое, што 
Лосскі (сам беларус) уважае беларуеаў за 
расейцаў, з, чым было-б неразумна згад,жац-
ца. Мы не згаджаеміся з Лосскім i ў гэтым, 
піто каталіцкія імёны на Беларусі абавязкава 
азначаюць палякаў. Гэта звычайная памылка 
гэнага часу i адносінаў y Расеі, што права-
слаўны, значыць «расеец», a каталік, зна-
чыць, «іпаляк». I дачка Дастаеўскага ў сваей 
кнізе беларусаў называе літвінамі дзеля Ta
ro, іпто жывуць y граніцах даўнейшага Вя-
лікага Княвіства Літоўскага. Дык кім быў на-
цыянальна пісьменнік Дастаеўскі, няхай ды-
скутуюць спэцыялісты ад гісторыі! 

^?^«^«®«^^ шшшшшт>т>т>т>т>т>тш 
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3 царкоўнага жыцьця 
КАЛЯДНЫЯ ДУМКІ: Перад Сьвятам 1971 г. 

Папа ў прамове да вернікаў гаварыў, што трэ-
ба рупіцца, каб Каляды былі прыемным Сьвя-
там ня толькі кожнаму для сябе, але i для блі-
жініх, асабліва для церпячых, аіітушчаіных, длія 
вязьняў, хворых, адзінокіх, a нават i для ня-
веруючых! Уce павінны цешыцца з гэтага Сьвя-
та — з лрыходу Божага Збавіцеля на сьвет i 
найбольш тыя, што церпяць фізычна i духова, 
бо для гэтакіх Ён прыйшоў найперш. 

Збавіцель прыйшоў, а л е . . . Штогод Папа лра-
маўляе з балькону Базылікі Сьвятога Пятра ў 
Рыме па сьвятой Літургіі да масаў народу, які 
сабраны на пляцьі тіерад сьвятьгняй; a пасля 
дае багаславенства «Урбі эт Орбі», значыць, 
«Гоіраду i Сьвету». Сёлета ў гэтай прамове за-
краінуў думкі, што Хрыстовая Царква знахо-
дзіцца ў падобнай сытуацыі, як Сьвятая Дзева 
Марыя, якаія ня мела людзкога прытулку для 
Нараджэньня Божага Дзіцятка, бо «ўое месцы 
былі занятыя», — аж зімушаная бьгла шукаць 
сабе прьгаынку ў стайні за горадам! Па-
добна i Царква для Божага Слова часта не 
знаходзіць вальнага месца ў людзкіх дупіах, y 
сеім'ях i ў грамадзтве. Людзі занятыя дачасны-
мі справамі не маюць m часу, ні ахвоты для 

Ларыса Геніюш 

СА СЬВЯТЫМІ КАЛЯДАМІ ЎСІХ BAC, 
ДАРАГІЯ! 

Каляда на стале — ў хаце ціха, ўрачыста: 
Нарадзілася сяньня Сьвятое ДзЦя, 
Каб жыцьцё азарыць сваім сэрцам прачыстыл, 
Каляда сяньпя ў пас i сьвятая Куцьця! 

Ад усялякіх вя,троў зачынілі мы дзьверы 
I закрылі, завесілі вокны як сьлед. 

наша Куг^ьця, сяпьня warna Вячэра: 
Палымее y сэрцах нязгашаны сьвет. 

Прывітаньне мы шлём людзям добрае волг, 
Пахіляем головы прад Дзецям Сьвятым; 
Падымаецца ў сьвечках яліпка да столі. — 
У нас сьвятая Куцьн^я абычаем старым. 

Ня з усімі, на жаль, але сэрцам з усімг 
Будзем сяньня вячэраць за белым сталом: 
За сваіх дарагіх чарку поўную ўзьнімем — 
Сэрцы верныя ўздымем назустрач братом. 

He забудзем npa Bac, хто ў далёкай краіне; 
He забудзем, Браты, хто за стол ne пасьпеў: — 
Будзем вечна чакаць i ўспамін ne загіпе 
Пра пгводпага з Bac, хто з пад стрэх адляцеў! 

справаў Божых, калі Сын Божы прыходзіць 
да чалавека — не забіраць нешта ад яго, але 
даць яму збаўленьне i вызваленьне ад фальшу, 
ад няволі грэху, ад няпэўнаеьці i вылечыць яго 
ад духовых хваробаў i сьмеірці. Усяго гэта ча-
лавек не знайдзе нідзе i не здабудзе ні навукай, 
ні стараньнем сваім i ня купіць. 

A ў вігілію Калядаў Павал VI меў традыцый-
ную праімову да кардьгаалаў, якія сабраліся па-
вііншаваць яго са Сьвяткамі: гаварыў аб пад-
зеях на сьвеце i ў Царкве. Выразіў вялікаю ра-
даісьць з Сыноду, які адбыўся перад Калядамі. 
Мнота важнага i карыснасга сталася ў Царкве ў 
выініку Сабору, а цяпер i Сыноду: рэформы ў 
сьвятой Літургіі, y духоўных сэмінарыях, для 
адзіінства ў хрыісьціянстве i ў сьвятых місіях. 
Адінак былі i цяжкасьці ў мінулым годзе: нека-
торыя каталікі — сьвецкія i духоўныя — не~ 
правідлова тлумачылі пастановы Сабору дый 
імкнуліоя да радьгкальных зьменаў y жыцьці 
Царквы, не зважаючы на старадаўную трады-
цыю. Наагул уважалі Царкву за людзкую уста-
нову, якую можна зьмяняць для выгоды i ка-
лрызаў. Гэтым опрычынялася замяшаньне ў ду-
шах віернікаў. Але Царква мусіла бараніць праў-
даў веры i добрых асягненьняў y мінулых ча-
сах, аднак дапушчала вымену паглядаў i fly-
Max y братэрскім дыялёгу. Заклшгсаў да супа-
кою, цярплівасьці i ўзаеоувнай любові. 

Успамінаў Папа i цяпераііпнія войны дый па~ 
іірозы для ўсяго сьвету праз бязупыіннае збра-
еньне: вайну ў Ветнаме, y Пакістане, на Бліз-
кім Усходзе i неспакой y Паўн. Ірляндыі. Праў-
да, труднаісьці між выз-наныняміі ў Ірляндыі вя-
лікія, аднаок нелыга ix рашаць тэрорам, a толь-
кі чэюнай размовай, уступкамі i оправядлівась-
цяй. Выражіаў вялікае спачуваньне ахвяраім 
вайны, людзям зусім няоірычасным да вайны, 
асабліва дзецям, моладзі i інш. 

Прычьгняецца шмат крыўды i несправядлі-
васьці ў аправах веры, навучаньня рэлігіі, аса-
бліва моладзі i дзяцей — тымі краямі i ўрада-
мі, якія падпісьтвалі ўмовы аб свабодзе чала-
века i ,грамадзтва. A тымчаісам — пад прэтэк-
стам роўнасьці — прасьледуецца Царква, вер-
нікі i духавенства. 

ФРАНЦЫЯ: Якуб Марытэн, выдатны каталіц-
кі філязоф маючы 89 гадоў веку, пасьля сьмер-
ці жонкі уступіў y манаскі ардэн так назыв. 
«Малых Братоў Хрыстовых». Будучы маладым 
чалавекам ажаніўся з жыдоўкай y 1904 г., a ў 
1906 абое ахрысьціліся. Іхным хроюным баць-
каім быў таксама філясоф Блюа, каталіцкі пісь-
меннік, яікі перш быў кяверучыім. Марытэн 
сваей пісьменніцкай працай вельмі карыісна слу-
жыў справам Царквы. 



ВАТЫКАН: Візыта прэзыдэнта Эўрапэйскага 
паірляманту ў Папы. Папа ў прамове вьгявіў 
сваё глыбокае зацЬкаўленьне гэтай Інстытуцы-
яй, якая ім'кнецца да аб'яднаньня Эўрсшы. Жадаў 
ёй посьпеху ў працы. I факт, што галава гэ-
тай установы прыбыў да Апостальскага Пасаду, 
сьведчыць, што Эўропа хоча злучыцца на аісіно-
вах i на ірунце хрысьціянскіх шрынцыіпаў, яікія 
сталіся фундамантам эўрапэйскае культры. Прэ-
зьдант падзякаваў Папе за ягонае зразуменьне 
задачаў эўрапэйскага Парляманту i за мараль-
ную падтрымху гэтае установы. 

ЛІТВА: Тут тры сьвятары заісуджаны ў лягер 
цяжкой працы Зіа навучаньне рэлігіі дзяцей i 
моладзі. Вернікі-каталікі падалі на пісыме пра-
тэсты i просыбы аб звальненьні сьвятароў да 
уладаў y Літве i ў Маскве. Савецкі ўрад робіць 
усё, каб не даттусьціць рэлігіі да моладзі: вядзе 
вялікую прапаганду атэізму, але моладзь шу-
кае Вота, паміма прасьледу i націіску бязбож-
нага ўраду. I прасьлед трывае . . . 

АНГЛІЯ — ЭКУМЭНІЗМ: Як ужо піюалася ў 
№ 5 (128) 1971 ў «Божым Шляхам», Мяшаная 
Капмісія Каталіцка-Англіканская дайшла да узга-
дненьня навукі аб Эўхарыстыі. Апублікаваны 
Дакумант гэтае КамісМ. Гэты дакумант мае вя-
лікае значэньне для оправы веры i адзінствіа 
Цэркваў y Вялікай Брытаніі. Апрацавалі Да-
кумант найболыпыя багасловы каталідкія i ан-
гліканскія, што сапраўды ў сьвятой Літургіі 
хлеб замякяецца ў Цела, a віно ў Кроў Хры-
стовую i гэтак бывае дакананая ахвяра Самога 
Хрыста за грэчпны сьвет. Вернікі таксама ўлу-
чаюцца ў гэтую ахвяру, ня толькі як абсэрвата-
ры i сьведкі, 'але як дзейныя ўчасьнікі, сваімі 
малітваш, добрай інтэінцыяй, a яшчэ важней — 
сьвятым іпрычысьцем-камуніяй — з карысьцяй 
духовай для слбе, для всіх найбліжэйшых i за 
цэлы сьвет. 

ЗАХОДНЯЯ ЭЎРОПА: У мінулым годзе Кан-
фэрэнцыі каіталіцкага Э-піскапату i Канфэрэн-
цьт інпіых Цэріквіаў заснавалі супольнае Сту-
ды/юм. Мэта Студыюм будзе: узгодніць досьле-
ды ў справе ўзгадненьня хрьБсьцшнскіх выз-
наньняў. Да гэтаіга Студыюм належала каля 
100 розных пратэстанцкіх цэртсваў i Царква 
Праваслаўная. I ў гэтай спзраве быў на прыват-
най аўдыенцыі ў Папы др. Вілліамс, галоўны 
санратар Студыюм. Патха сказаў, што Студыюод 
можа быць вельмі надзейным крсжам натаерад, 
калі супраца будзе ўкладацца не на ірунце ра-
мантызму, але братэрстсага, глыбокага зразу-
меньня цяжкіх праблемаў, яікія трэба рашыць 
на дарозе да адзінства хрысьціянскае веры. 

СУСЬВЕТНАЯ КАТАЛІЦКАЯ ФЭДЭРАЦЫЯ 
ДЛЯ БІБЛІІ: Аргаяізацыя паўстала на жадань-
не біііскупаў. Мэта яе: выдаваць y вяліюім на-
кладзе Сьв. ПДсьмо на разнаякіх мовах, каб гэ-
тым здаволіць запатрабаваньне на Біблію ў роз-
ных краях, асабліва місыйных. Фэдэрацыя су-

працуе з пратэстанцкім Біблійным Таварыствам 
для ўзгадненьня тэксту сьв. Пісьма. Гэта мае 
вялікае значэньне — ня толькі, каб найболып 
пашьграць Біблію, але іі для экумэнічнай працы, 
на што зьвярнуў увагу кардынал Віллебранс, 
адкрываючы гэтую Фэдэрацыю. 

3-ці СУСЬВЕТНЫ СЫНОД БІСКУПАЎ: Ад-
быўся ў Ватыкане ад 30-га IX да 5-га XI 1971 г. 
Была гэта найважнейшая падзея ў Каталіцкай 
Царкве ў мінулым годзе. Сабралася блізка 200 
біскупаў, якія прадстаўлялі бадай усе важней-
шыя народы сьвету, усе расы, культуры i пра-
блемы. Былі такжа прадстаўнікі законаў — 
аійцы генэралы i сьвеэдкія, аеабліва ютіэцыялі-
сты, a між імі i дзьве жіанчыны. Галоўныя тэ-
мы нарадаў былі дзьве: справа сьвятарства i 
задача Царквы адносна справядлівасьці на сьве-
це. Абедзьве ісправы вельмі ва^кньгя ў Царікве: 
бяз €ьвятарства Царква існаваць ня можа i 
спаўняць сваей міоіі. A без справядлівасьці на 
сьвеце — няіма i любові, дык няма i царкоўнага 
i Божага жыцьця! Былі выданыя пасьля асоб-
ныя два дакументы. 

I. Дакумант аб сьвятарстве 

Сьвятарства перажывае тфызыс. Частка сьвя-
тароў пер'а^кывае сумніваньне адносна Бо'ясата 
паходжаньня Царквы, a такжа i сьв. Тайнаў 
дый асабліва Тайны сьвятарства. I ці цяспераш-
няя Царква ёсьць тойсамай, якую эаснаваў Хры-
стос? Іншыя чуюцца зьнеахвочаныя да душпа-
стыріскай працы. Кажуць, што Цар'ква ня ўплы-
вае на цяпераіыняга чалавека. I сьвятар — ка-
жуць — знайшоўся вомках і:рамадзтва, дык чу-
ецца непатрэбным. Стуль тіаўстае жадаіньне, каб 
сьвятаір (моіг жаніцца i жыць пасьвецку між 
людзьмі. Тады яму будзе лягчэй увайсьці ў сь-
вецкае асяродзьдзе. Бо сьвятары зьяўляюцца 
дзецымі свайго веку. A з другота боіку бачыцца, 
што людзі сьвятароў піукаюць, стараюцца увай-
сьці ў кантакт i адчуваюць патр^бу сьвятар-
ства. 

Сынод з вялікай рупліваісыцо i опагадам увай-
піоў y патрэбы сьвятара дый бачучы вялізар-
ныя яго цяжкасьці, даў адказ, іспасылаючысія 
на навуку Царквы: 

1) Царжва са сваею аонаўной структурай, з 
герархічнай уладай i ca сьвятыміі Тайнамі, зна-
чыць, i ca сьвятарствам выводзідца ад Самага 
Гоіспада Ісуса Хрыста, БОГА-ЧАЛАВЕКА, — 
праз Апосталў. I ўчва ўоіх сітравах, якія Цар-
ква атрымала ад Бога, для свайго існяваньня 
i для сваей місіі, ніякі чалавек ня мозка рабіць 
істотных зьменаў! 

2) Сьвятарства ёсьць дарам Духа Сьвятога, 
які атрымліваецца праз рукапалажэньне (сьвян-
чэньне). Дух Сьвяты чыніць чалавека на заў-
сёдьі сьвятаром, хаця-б ён перастаў опаўняць 
свае сьвятарстгія абавязкі-функцыі i выціокае 
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на ягонай душы нясьціральную п я ч a ц ь, што 
наізьваецца сьвіятарскім характарам. 

3) Задача сьвятара: ён робіць тое самае, што 
рабіў Сам Госпад Іеус Хрыстоіс, Найвышэйшы 
Сьвіятіар, мяноўна: апавядае Божае Слова, адімі-
ніструе сьвятыя Тайны, аісаібліва адпраўляе 
сьвятую Літургію, адпупічае грахі i праводзіць 
y набажэніствах. I ў гэтых Тайнах ніякі сьвецкі 
ня можа сьвятара застутць, бо толыгі яму адна-
му даецца ўлада-моц ад Бога. Гэтым ягонае 
сьвятдрства, атрыманае іцраз рукапалажэньне 
адрозшіваецца ад сьвятарства агульнага люд-
зей сьвецкіх, якое яны маюць цраз сьвяты хрост. 
Хоць i сьвецкія людзі магуць апавядаць Божае 
Слова, але ўсе яны — i катэхэты i катэхэтікі 
— могуць пераходзіць ад гэтага да сьвецкіх 
прафэоіяў, калі сьв'ятар ёсьць абавязаны ўсьцяж 
рупіцца разам з біскупам чтра Божае Слова, каб 
ніхто ня быў яго пазбаўлены. 

4) I сучасны сьвет, ж і м ён цяпер ёсьць, іпа-
трабуе сьвятарства. 

Паміма свайго матар'ялізму, сьвет сцрагнены 
вечнай, Божай праўды i яе піукае, a таксама 
патрабуе Божай ласкі i памачы i сілы, якую 
даюць сьвятыя Тайны i якая вызваляе чалаве-
ка з прахоў: значыць, сьвет чакае на сьвята-
роў i вельмі неспакойны, іпто лік сьвятароў 
зьмяншаецца. Дык найважнейшая справа ў тым, 
каб сам сьвятар верыў y свае вартасьці i імі 
жыў дый каб навучаў народ y мове зразумелай 
для сучаснага чалавека! 

Дык Сынод асабліва прьптамінае сьвятаром ix 
вяліікую годнасьць, задачу i запатірабаваньне ў 
цкпарашнім сьвеце, каб сьвятары разумелі са-
мі, што могуць i павінны даць людзям. Дык та-
ды ня будуць жаліцца, што яны нікому не гга-
трэбныя i іпто ўжо па Саборы шмат y чым ix 
заступаюць сьвецкія. 

5) ЦЭЛІБАТ. Хоць цэлібат не належыць да 
сутнасьці сьвятар»ства, але Сызнод пасьвяціў цэ-
лібату асаблівую ўвагу — дзеля публічнай апі-
ніі i дзеля самых сьвятароў! I, разважыўшы 
ўсю сгтраву, Сынод аімаль усімі галасамі паста-
навіў утрымаць цэлібат y сваей сіле — ў лаціін-
скім абрадзе — бяз зьмены, a практыку жангм-
ства ўва ўсходнім абрадзе пакінуў ненаруша-
ную. 

Воісь некяторыя рацыі за ўтрыімаіньнем цэлі-
бату: а) Цэлібат — бязжэнства сьвіятара ёсвдь 
Божым Дарам. Бог Сам закліікае чалавека да 
такоіга стану i дае яму лаоку вытрьгоаньня y 
гэтым. I няма рацыі сумнявацца ў Божай пома-
чы. б) Бязжэнсгоа дае сьвятару магчымасьць 
дасканалей аддацца сьвятарсзкім абавязкам, a 
сям'я абіцяжвае ісьвятара лііцгаімі клаоотамй, 
адрываючы яго ад Божае i непадзельнае служ-
бы. I цэліібат ёсьць знакам непадзельеай яго-
най любові да Хрыста, каб аітоўніў заклік Гас-
подні: «Ідзі за Мною!» в) A цяперашнія ўмовы 

сьвятарскае працы — бязупьтная перамена ме-
сца працы, скромныя i няпэўныя сродкі ўтры-
маньня, адносіны з боку сьвецкае ўлады, прась-
лед рэліігіі i ІІНПІ. — ўсё гэта вымагае, каб сьвя-
тар быў вольны ад сям'і. г) Царква мае права 
выбіраць да сьвятарствіа такіх кандыдатаў, якія 
могуць болып аддавацца Божай службе i ўста-
наўляць умовы сьвятарскай працы. Сьгаод ува-
жаў, што для Царквы карысьней мець нават 
менш сьвятароў нежаяатых, чым большую ix 
граімаду з сем'яні. д) Вядучы бязжэннае жыць-
цё, сьвятар можа дасканалей сьледаваць за 
Хрыстоім, Найвышэйшым Сьвятаром, Які цал-
кам пасьвяціў Сябе на службу Богу Айцу. I 
цэлібат зусім ня дыскрымінуе caevmra жанім-
ства. У жашмстве людзі сьвеал^сія могуць дас-
канала служыць Богу ў сваіх варунках. е) Цэ-
лібат, прыіняты для вышэйшаій ідэі, дзеля Бо-
жага Валадарства, не абмежвае разьвіцьця ча-
лавечай асабовасьці. Докаэам гэтага ёсьць сьвя-
тары, што сталіся ВІЯЛІКІОУЕІ іпрацаўнікамі ў Цар-
кве i ў сьвеце i даходзіліі да выдатнае сьвя-
тасьці. 

6) Каб 'сьвятар мог лепш выконваць абавяз-
кі з большай карыісьцяй для грамадзтва i каб 
мот вытірываць y сваім стане i ў цэлібаце, па-
вінен весьці глыбейшае духовае ж:ыцьцё: больш 
малііцца, быць адданы абавязкаім свайго стану 
i прызваньня, утрымліваць лсывейшьгя адносі-
ны з сваімі калегамі, жыць y ладзе i любові з 
сваіімі оуседзямі-сьвятараімі, мець спэцыяль-ную 
працу, паводле сваей здольнасьці i магчымасьці, 
разьвівацца духова i інтэлектуальна... I аса-
бліва аддавацца працы ахвярнай, як апякун 
бяднейшых, хворых i патрабуючых міласэрдзя. 

АФРЫКА: Др. Давіід Барэтт, Англіканскі сьвя-
тар, падае лік хрыісьціян y Афрыцы: каталікоў 
45 мільонаў, пратэстантаў — 29 м. Але мага-
мэтанаў 145 м. Патрэба нямала будаваць хры-
сьціянскіх сьвятыняў, бо лік хрысьціян вельмі 
павялічваецца, асабліва каталікоў. 

АРГЕНТЫНА: Біскуп y rop. Мэндоза пакінуў 
аірцыбюкупскі палац i пасяліўся ў найбядней-
шьгм квартале, каб быць бліжэй сваіх верні-
каў. 

НЯМЕЧЧЫНА: Тут тэлевізія падрыхтавала 
філым аб «РУХУ ЛЮДЗЕЙ ІСУСА»: гэта да-
тычыць новага узруху паміж маладымі людзьмі 
ў Злучаных Штатах Амэрыкі i ў Нямеччыне, 
якія пакідаюць пустое зкыцьцё i свае грэшныя 
прьгвычкі, a чытаюць Сьвятое Пісьмо i насьле-
дуюіц, црьгклад Самога Хрыюта ў жыцьці чы-
стым i чэсным. 

АЎСТРАЛІЯ-МЭЛЬБУРН: Рыхтуецца Міжна-
родны Эўхарыстычны Кангрэс y лютым г.г. Біс-
купы пастаніавілі па ўсіх каталіцніх парахвіях 
уладзідь спэцыяльныя міісіі, каб іцрыгатаваць 
народ да Кангрэсу. 
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ІЗРАІЛЬ: Ha гары Сынай — на падіножжы 
яе — здарыўоя ў кляштары Сьв. Кацярьгны про-
зны пажар з няведамай прычыны. Улады дзяр-
жавы Ізраіля далі зараз ратунак самалётамі 
i ўдалося умяйсцовіць пажар, так іпто — на 
іычасьце — ацалела слаўная бібліятэка кляш-
таРУ> У якой сабраныя манускрыіпты вялізарнай 
гістарычнай вартасьці. A такоама там захава-
ныя старадаўныя іконы, якія такісама ацалелі. 

ПАЎДЗЁННАЯ АМЭРЫКА — ПЭРУ: Прыбыў 
з дыяцэзіі Арэкіпа арцыбіскуп Лёрэнц y Бэр-
лін i меў іпрэлекцыю, на якой сказаў: «У краях 
Паўдз. Амэрьгкі ня ўдасца утрьшаць цяперашні 
парадках. Калі ня дойдзе да радьжальных рэ-
формаў, дык настуліць параварот a можа нават 
рэвалюцыя. Бо цяпер народ разрастаецца дый 

Пішуць да нас 
ФРАНЦЫЯ: Паважаны i Дарагі Айцец! Даў-

но ўжо пасылаў Вам на «Божым Шляхам»: ця-
пер пасьлаю ў лісьце 10 фр. i прышлю на 1972. 
Шмат маю аб чым пісаць. У «Б. Шляхам» пііпа-
це цікава i ка/рысна з нашае міінуўшчьгны i 
архітэктуры, аб мінулым напіых продкаў i т. д. 
Дык чаму-ж ніхто ня пііпа ў рэліігійных спра-
вах, што каталіцкі сьвятар Чарняўскі прыяж-
джаў з Беларусі? Дык Рымсікі Папа хацеў яго 
менаваць біскупам, але пальскі шавініст, Кар-
дынал Вышынскі, супрацівіўся гэтай Ватыкан-
скай намінацьБІ! Дык вось нясма Беларускага 
біокупа лацінскага абраду ані на Бацькаўш-
чыне, але нямаш яго i на эміграцыі. Праўда, 
маем Бісікупа Часлава, Сіповіча, Апякуна духоў-
нага эміграцыі. Але ў нас адна бяда, што няма 
ніводнай беларускай парахвіі каталіцкай; a на-
шыя каталіцкія сьвятары пазашываліся ў чу-
жьгя асяродкі, дык i пасуць чужыя авечкі, але 
аб сваіх беларускіх авечках ня думаюць, або 
i зусіім аб ix забыліся! I аб гэтым беларуская 
прэса ня 'піша. 

Калі палякі даматаюцца парадку на <своіх «зе-
млях одзысканых», дык гэта іхнія землі; але 
чаму палякі не даюць беларусам, якія цяпер 
пад польсжай акупацыяй, як Беласточчына, 
Аўгустоўшчына i ў другіх паветах беларуокіх 
сьвятароў? Але там польскі шовіністычны клер... 
I беларусаў не бачыць арцыбіскуп Казаролі, 
як езьдзіць y Маскву i ў Варшаву. Ватыкан 
ужо прадаваў нас маскалём i палякам i цяпер 
таксама няведама, што будзе, бо італьянцам 
усёроўна, каму аддадуць беларусаў i украікцаў 
— ізноў палякам ці маскалям, чьфвоным ці 
бельш! 

Польокая газэта «Вядоімосьці» пісала, што на 
Беларусі 80 сьвятароў, толькі няведама, ці яны 
беларусы ці польскія сьвятары? I палянізуюць 

перасяляецца ў гарады. Каталіцкая Царква 
перадае свае землі на падзел паміж сялянамі. 
Аднак багатыя ўласьнікі ня йдуць на рэфор-
мы, дык народ ня вытрывае ў беднасьці, як да-
гэтуль . . . 

ТУРЦЫЯ — КАНСТАНТЫНОПАЛЬ: Патры-
ярх Атэінаторас I запрасіў прадстаўнікоў Пра-
васлаўных Церкваў на Сынод y rop. Шамбэзі, 
ў Швайцарыі. Там будуць разважаць справу 
Сусьветнага Праваслаўнага САБОРУ, які мае 
адбыцца ў 1974 г. Установлены спэцыяльны Са-
кратарыят для прыгатаваньня Сабору. На чале 
Сакратарыяту 'пастаўлены мітрапаліт Даімаокі-
нос Папандрзу. Мэта будучага Оабору: правесьці 
рэформы для ажыўленьня дзейнасьці Права-
слаўнае Царквы. 

беларускія авечкі. Бо гэта іхняя заслуга, што 
беларусы не маюць сваей герархіі. 

He баяцца гэтыя ляхі ні Бога i кя выконва-
юць Божае волі, што Хрыстос оказаў сваім апо-
сталам: «Ідзііце i навучайце ўсе народы», каб 
вучылі слова Божага ў іхных мовах; бо то i 
праўда, — хто моліцца ў сваей мове, той двой-
чы моліцца. A нам i гэта адабрана, каб мы ня 
мелі магчыімасьці. Няма зусім беларускіх сьвя-
тароў, або вельмі мала, хоць-бы цяпер y Фран-
цыі. Ёсьць рэктар айцец Гарошка, але ён ня 
можа ўсяго абняць, хоць ахвярны працаўнік. 
Сам ён y Ватыканскім радыё, a гэта вельмі ка-
рысна, бо на Бацькаўшчьше няма беларускага 
Боясага слова, дык хоць цраз радыё ггачуе наш 
гаротны беларус. Дык трэба было-б памагчы i 
узмацніць беларуокія перадачы ў Ватыкане. 

Мала сьвятароў беларусаў! У Амэрыцы айцец 
Чарняўскі i цяпер паехаў айцец Татарыновіч. 
A ў Англіі, эдаецца, ёсьць найболыы, бо як не 
памыляюіся 5 сьвятароў беларускіх, марыянаў. 
Хоць гэта ня многа, але i Хрыстос ня меў 
многа апосталаў, толькі 12 i як дыхнуў Духа 
Сьвятога, дык разаслаў y ва ўсе канцы, дьгк 
y 1971 стала многа апосталаў. Толькі на жаль 
y нашым шматпакутным народзе мала астало-
ся i ў гэтым наш заняпад i рэлігійны, i духо-
вы i палітычны! Дык дай, Ўсёмагутны Бож:а, 
i нашаму пакутнаму народу беларускаму сваіх 
пастыраў, тады будуць іславіць Цябе, Бож:а, як 
Беларусь доўгая i шыракая ! Славіць Цябе, 
Божа, шчыра i прыгожа! 

Дык вось, Паважаны Айцец Гэрмановіч, можа 
я пішу многа i памыляюся, але гэта пішу толь-
кі Baovi. Але як я чытаю вашьгя артьгкулы i ваіпу 
кніжку «Сібір—Маоква», дык бачу, што Вы 
сьмелы i адважны слуга Божы i шчыры бела-
рускі патрыёт i многа пацярпелі для Бога i бе-
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ларуокага народу. I я ўіпэўнены, што Вы i сьме-
ла будэеце бараніць белаірускуіо рэлііійную 
опраіву. A трэба пісаць y «Божым Шляхам» i 
пратэставаць i добра абсэрв&ваць ватыканскія 
дачыненьні да Мааквы i Варшавы, y адносінах 
да беларуоаў. Tax як робяць украінскія біску-
пы. Як казаў украінскі Кардынал Сьліпый: «3 
Ватьгканам не парываем сувязі, але баронім 
нашыя украінекія справы, каб не прадалі 6 
мільёнаў украіінсікіх уніятаў!» Так i трэба. Трэ-
ба, каб i нашьгя сьвятаіры i біскупы також ба-
ранілі ўсюды i ў прэсе пратэставалі. Бо наш на-
род пратэставаць ня можа; a эміграцыя можа, 
каб толькі хацела; a хацець дык трэба i гэта 
наш сьвяты абавязак! Бараніць сябе i ўсё на-
шае — нацыянальнае i рэлігійнае. Як пісаў 
Янка Купала: «Даіволі служыць i пакарацца — 
за крыўду прыблудаў панамі ix зваць!» 

Дык Паіважаны Айцец Гэрманавіч, црашу — 
прабачце, піто так многа напісаў i гэта асабі-
ста да Bac! Бо аб гэтым усім беларусы многа 
гамоняць аб беларускім маўчаньні. I нашыя 
сьвятары нідзе ня гтратэстуюадь супраць поль-
ска-ватыканска-маскоўскіх махінацьшў y дачы-
неньні да беларусаў каталікоў. 

Шлю Вам, Паважаны Айцец, шчьгрыя пажа-
даньні ад Бога — здароўля i ўсяго найлепшага! 

3 павагай i пашанай да Bac 
H. H. 

(Заўвага: Прозьвішча i адрас ведамыя Рэдахцыі). 

АЎСТРАЛІЯ Вестка з Беларусі праз Аўстра-
лію): Сьіпешна перасылаю веідамку аб 'сьмерці 
сьвятара Язэпа ГАЙЛЕВІЧА з Балыбінова ў Ла-
твіі. Воісь што піша ягоны брат: «Нядаўна памёр 
брат, сьвятар Язэіп 18 — XI — 1971 — неспад-

3 беларускага жыцьця 
КУРС БЕЛАРУСАВЕДЫ 

У сераду 24 лістапада ў Лёндане Др. А. Б. 
МакМільлін з Лёнданскага унівэрсытэту цра-
чытаў даклад на тэму «Альгврд Абухавіч», па-
чаўпіы такіім чынам піоеты курс белару'саведьі, 
ладжаны Англа-беларуокім таварьгствам. У аў-
торак 14 сьнежня Сп. Дж. Дынглей з Рэдьнг-
скага унівэрсытэту прачытаў даклад на тэму 
«Слашшская граматыка Яна Ужэвіча (1643—45)». 

КАНФЭРЭНЦЫЯ ПРА ПАЧАТКІ 
КНІГАДРУКАВАНЬНЯ 

ПІкола славянсікіх i ўсходнеэўрапэйокіх сту-
дыяў Лёнданакага унівэрсытіту ладзіла 3-5 
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зявана. Ніколі не жаліўся на жывот i не рабіў 
праверкі — аж пачуўся хворы, паехаў y Кра-
слаўя. Там, як зрабілі прасьвятленьне жывата 
i КІПІОІК, ён згадзіўся на апэрацыю, бо ўж:о далей 
нельга было адкладваіць. Як ведама, y Кра-
слаўі шпіталь раённы. 16/ХІ — апэрацыя, a 187ХІ 
a гадз. 15-ай памёр, маючы 78 гадоў. Вялікая 
нам пгкода яго. Толькі ў прошлым годзе пабу-
даваў дом недалёка касьцёла ў Бальбінове, 
адправіў свой юібілей 50 гадоў сьвятарства, a 
цяпер пакініуў усё!» Чэсьць ягонай памлці! быў 
добры патрыёт i таленты яму дадзеныя выка-
рыстаў, як належьгць». 

Расказваюць аб ім: быў чалавек y сужыцьці 
вельмі сымпатычны, як сусед, паслуж:лівы, ла-
окавы i даібрадзейны. Як прапаведнік, ахвотіна 
ўсюды гаварыў казаньні пабеларуску дый так 
дастуттна даваў выясьненьіні Божых праўдаў, 
пгго людзі з захапленьнем яго слухалі! Нават 
калі быў зоугушаны гаварьпць па польску, дык 
ягсшая полыычына была зьібелар*ушчаная, бо 
заўсёды імкнуўся да таго, каб людзі яго зра-
зумелі i црынялі да сэрца Бож:ае слова. Наагул 
да Гайлевіча трэба датасаваць ісловы - Хрыста, 
якія оказаў да апостала Нафанайлы: «Воісь Ізра-
элянін, y которьгм няма хітрьші» (Ян 1, 47). 

Расказвала нам сп-ня А., якая калісьці вучы-
лася ў беларуокай гімназіі ў Дзьвінску ў Латвіі, 
што ў 1925, 26 i 27 годзе сьвятар Я. Гайлевіч 
быў настаўнікам Божага Закону ў іхняй піколе: 
спэцыяльна прыяжджаў на лекцьгі, a право-
дзіў ix так умела, даступна i сымнатычна, пгго 
вучні яго заўсёды ахвотна слухалі, ставілі пы-
таньні i даставалі адказы поўныя зьместу, па-
вагі i далжатнасьці. Наагул а. Гайлевіч заслу-
жыў на уопамін як «Добры Пастыр»! 

а. Я. Г. 

еьінежня канфэрэнцыю на тэму «Пачаткі кмі-
гадрукаваньня ва ўсходняй Эўрапе». Даклад-
чыкамі на канфэрэнцыі былі праф. Р. Оты 
(«Глаголічныя інкунабулы»). Д. Дэлетант («Па-
чаткі румынскага юіігадрукаваньня»), Др. B. 
Пінто («Пачапчкі баўгарокага кнігадрукавань'ня»), 
Др. Г. Кушынг («Загадка Гэіса ў сувязі з пачат-
каміі вугорскага кніігадрукаваньняі»), Р. Кл/ёг 
(«Грэцкае кнігадрукаваіньне ў Турэцкай імпэрыі 
i ў дыяспары»), Др. М. Данілевіч («Польскае 
кнігадрукаваньне»), П. Валюа («Старадрукі ў 
Школе славянакіх студыяў y Лёндане»), Э. П. 
Тыррэль («Славянскія старадрукі ў Кэмбрыд-
жы») i a. A. Надсоін («Новае пра друкарскую 
дзеійнасьць Скарыны ў Вільні»). 



ПОСЫІЕХІ БЕЛАРУСКІХ ВУЧНЯЎ 

Вучань Школы сьв. Кірылы Тураўокага ў 
Лёндане, Віктар Міхалкж, здаў пачатковы экза-
мін з беларуакай мовы ў Інстытуце Лінгоістаў. 
Другі вучань, Марк Саўка-Міхальокі, здаў эгза-
МІІН з беларускай мовы на дыплем другой сту-
пені. Марк канчае школу ў гэтым годзе i жа-
дае паступіць на ўнівэрсытэт на аддзел славі-
стыкі. 

МІЖНАРОДНЫ КАНЦЭРТ 
У нядзелю 5 сьнежня адібыўся ў Лёндане між-

народны каяцэірт з удзелам хораў i танцаваль-
ных груп народаў усходняй Эўропы (беларусы, 
украіінцы, чэхі, літоўцы, латышы, эстонцы, сэр-
бы, румыны, прузіны, армэінцы, вугорцы, паліякі, 
альбаінцы i баўгары). Ад беларусаў выстушла 
музыкальная група (Марк Саўка-Міхаілшкі i 
Вііктар Typ — гітары, Міхась Цьвірка — трубха) 
з сваей уласнай — сучаснай — аранжыроўкай 
беларусніх народных танцаў. 

СЬВ. ПАМ. а. ВІТАЛІС ХАМЁНАК памёр 
24/ХІІ. 1971 y м. Схужэц ля Седлец; але паха-
ваны на магільніку Вавжышэв—^ВАРШАВА, дзе 
Марыяны маюць свой квартал i дзе ўжо паха-

ваны а. Язэп Дашута. 
Айца Віталіса перавазь-
лі са Скурца пасьля 
сымерці, ібо таікая была 
яго-нал воля лерад ісьме-
рцяй. I фактычна Вар-
шава бьгла) /меецам ссы-
лкі айца Віталіса, там ён 
правёў болыпую частку 
свайго выгнаньня з Друі 
i самы найгоріпы час 
вайны i паўстаньня. 

Пару гадоў таму мы 
ўжо давалі ўспаміны з 
жыцьця а., Віталіса, але 
аб а.пошнім часе перад 
сьмерцяй i аб пахавань-
ні пададзём пазьней, як 
атрымаем дакладныя ве-
стікі ад іпрысутных яго-
ньгх іпрыяцеляў. 

— першыя людзі 
ДАЛОЎ 3 РАЮ! 

Адаму й Еве тут-жа> зараз 
Была адмераная кара: 
Яны згубілі шчасьце гэтак — 
Сваё i ўсенькіх сваіх дзетак! 

Пры разьвітаньні — na астатак — 
Бог даў адзежку на пачатак, 
Каб ne брадзілі галышамі — 
Бясстыдпа, брыдка — вольпы самі. 

На падабепства ix патуры 
Адзеў ix y зьвярыны скуры. 

За бупт, за грэшну самаволю 
Ix выгнаў Бог y чыста поле — 
Хлеб здабываць y горкім поце — 
Так зьдзерці сілу пры рабоце. — 

Праклён той Божы зараз збыўся: 
Бо рай адразу-ж азьвярыўся: 
Жывёла гэтак ашалела, — 
Ix na кускі парваць хацела! 

Ратупак толькі быў адзіпы, 
Што два цудоўны хэрубіпы 
3 агтстымі ў руках мячамг 
Далі ахову тымчасамі. 

Япа i en ізаляваны — 
За грэх адзіп арыштавапы — 
I з раю, дзе былі папамі 
I поўпымі гаспадарамі, — 
Цяпер пасьпешпа уцякалі, — 
Жыцьцё ад сьлерці ратавалг ! . . 

Прыбеглі так да райскай брамы — 
Было якраз y поўдзепь самы: 
Няшчаспыя, хвілгпку лелі, 
Дык агляпулісь — паглядзелі 
I ў той-жа момапт ацапілг, 
Што рай, што шчасьце — ўсё' згубглі! — 

Ніяк ня клеілась гаворка, — 
Стаяць за брамай — плачуць горка, — 
Аж брама з громам зачыпілась 
I гэтак шчыльна заскляпілась — 
У векавечпу перашкоду — 
Ani праезду, ni праходу! 

I вышлі ў шчырую пустыпю, 
Дзе ўбачылі пяскі й цярпіпу, 
Кусты дзе-педзе жорсткіх жмыхаў, 
Што чорт na злосьць людзям набрыхаў! 

Прайшлі кусочак без дарогг — 
Аж акрывавілі ўжо погі! — 
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<>Турысты» дужа пепрактычпы — 
Ix ножкі з раю — пяпрывычпы... 
I дзе падзецца, агарнуцца? 

Казала Ева: — Лепш вярпуцца! — 
Што будзем есьці i што глумаць? — 

АДАМ: 
— Магла ты перш аб гэтым дулаць !... -
Тады ты яспы розум мела; 
A плод той рвала — яблык ела. — 

ЕВА: 
— Калі табе Бог жопку даў, 
Дык ты чаму ня пільпаваў? — 

АДАМ: Ou, пільпаваў я — ne дагледзеў — 
Сьлядзгў уважна — ne дасьледзіў! 

ЕВА: — Каб я аб гэтым перш пазпала, 
3 зьмяём праклятым ne шаптала-б! — 

АДАМ: — Ну, a стагпаць цяпер нам позпа, 
Калі прад памі прышласьць грозпа! — 

ЕВА: — Калі тут церпі скрозь растуць, 
Дык людзі тут жывуць? — 

АДАМ: — Ці-ж ты таго яшчэ пя зпаеш, 
Што pod людзкі ты пачыпаеш? — 

ЕВА: — 3 табой аб гэтым гамапіла, 
A як грашыла, 

Усё забыла . . .— 

АДАМ: — Мы па пачатку заблудзглг: 
Па Божым Шляху ne хадзглі. — 
Затое кроўю шлях свой зпачым. — 
Што-ж будзе далей? Ну, пабачым. — 

ПЕРШЫЯ ДНІ — СТРАХ I ГОРА 

«Ах, як без раю трудпа жыць!» 
Сакрэтпа Ева дый нямала, 
Таротпа, цяжка уздыхала. — 
Япы ўжо толькі жаглг сьпіць. — 
На шчасьце трапілі y лес: 
Там чалавек na дрэва ўзьлез. 

Як выйшлі з раю Адам з Евай — 
Кароль з прагпапай каралевай, 
Дык доўга плакалі y смуце 
За грэх дурпы ў цяжкой пакуце. 

Натура ім ne паддавалась, 
A больш i горш na ix злавалась: 
Ім дакучаў г доэюдж i холад, 
A ў педастатку люты голад. 

A ўсе зьвяры, як na камапдзе — 
To ў адзіпочку, a то ў бандзе — 

Раўлі дый вылг ці брахалі — 
Аж страх na Еву пагапялг! 

A зьмеі, гадзіпы, вужакі 
I гады, паўзупы ўсялякг 
Так збрыдлі бедпай матцы-Еве, 
Што толькі cnaiijb магла na дрэве! 

Зьвяры баяліся Адама: 
Яго лічылг свагм папам, — 
Адпы з пашапай уступалгу 
Друггя ў страху уцякалі. 

A зайчык nam, як толькі мог, 
Так уцякаў з усенькіх пог! 
Леў страшпа роў, тыгр марматаў, 
Нагамі зубр зямлю капаў. 

Адам i Ева пасварылгсь: 
На дуб высокі усчапілісь, 
A там была ўжо матка-Ева 
Сапраўдпа сьвету каралева! 

Зьвяроў тых масы — проста страх! 
Дык, каб пя зггпуць y зубах, 
Ратупку трэ было шукаць — 

На дрэвах спаць ... 

Адам y духу мацаваўся 
I да жыцьця пейк тасаваўся: 
Брадзіў з дубіпай-булавой — 
Гатоў ісьці хоць з кім y бой! 

Прайшоў так дзепь i почкі дзьве: 
Шукалі ежы y траве. — 
Адпак, як практыкі пя лелі, 
Дык каштавалі кожпа зеле. 
Дый грызьлі з гора i з пуаы 
Ляспыя фрукты дый плады. 

A хто чытае, кожпы зпае, 
Што жыць y джупглях — то пя ў pail 
Няраз здараўся час пягодпы, 
Што спаць ішлі папоўгалодпы. 

Тады Адам ёй кажа: — Еваі 
Мая ты папя — каралева: 
Рыхтуй ты пам адпа ўсю ежу, 
Ну, i абутак дый адзежу. 
A я — ў рабоце самай шпаркай — 
Займуся повай гаспадаркай. 

Такі, як бачыш, повы «рай», 
Хоць сядзь дый плач ці памірай! 
A хлеб пя валіцца пам з пеба, 
Дык рыхтаваць дзепь цэлы трэба! 

— Тут, што лаёу то i тваё, 
Дык кожпы сам рабі сваё; 
A я пачпу уладжваць хату, 
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Няхай — ne райску, ne багату, 
Дый ne пасуе каралевеу 
Як той там малпе, спаць па дрэве! 

* 

Пазпаў тут кожпы — ne na жарты, 
Што галава, што рукі варты: 
Работы так хапала гм — 

Усіл . . . дваіл! 

Пачаў ёп строіць аж дзьве хаты: 
Адпу na дубе расахатыл, 
Другую nad тыл салыл дубал, — 
Тут спальпю, склад i кухпю з клюбам. 

Каб ад зьвяроў адгарадзіцца, 
Ці ў пебасьпецы барапгцца, 
Аблюбаваў адзіп узгорак, 
Дзе меў гарод г пападворак. 

Парадак, праўда, быў дзікі, 
Хоць мелі аж na дзьве рукі! 
Дый іпструмэптаў, мала-многа, 
Камеппы пож г больш пічога! 

Вады бывала ў лесе досыць — 
A ў што паліць, ці ў чыл прыпосіць? 
I ni ў патрэбе, ni ў ядзе — 
Агпю піякага, пгдзе! 
Што мелі добрае, благое, 
Дык елі, грызлі ўсё сырое. 

На шчасьце, край быў цёплы, мілы. 
Здароўя, розуму i сілы 
Хапала іл, каб жыць, як трэба 
I здабываць кавалак хлеба. 

САБАКІ I ЗЬМЕЙ 

Зьвяроў y раі было мпога: 
I там прыязпа — з волі Бога — 
Жылі з людзьмі y лілай згодзе, 
Або служылі пры пагодзе. 

Пасьля, як людзі грэх той мелі, 
Зьвяры страшэппа падзічэлі, 
A толькі верпыя сабакі 
Прайшлі праз пробы разпаякг. 

Як хэрубіпы із мячамі 
Людзей за браму з раю гпалі, 
Дык два сабакг тады самі 
Між хэрубіпаў прашмыгалі: 
3 людзьмі злучыўшы сваю драму, 
Стралой прарваліся праз браму! 

А, як Адам із Евай плакаў 
I як блудзілі na пустыпі — 
3 рукамі голымі, пустымі, 
Адал хоць гладзіў тых сабакаў. 

Як будаваў Адам дзьве хаты, 
Дык y сваім вялізным смутку, 
Такі быў мудры i багаты, 
Што i сабакам склеціў будку. 

Адам знайшоў зубра-калеку, 
Які зламаў сабе пагу: 
Ляжаў галодпы на лугу 
1 там чакаў скапчэпьня веку. 

Сабакі й людзі, як умелг, 
Зубра кармглг, сьцераглі; 
Пасьля забілі, як лаглі, 
I кроў пілі i мяса елі. 

Адам казаў: — Ах, дзякуй Богу, 
Што даў сабакаў na падлогу! 
У трудпым, жорсткім панаваньні 
Са лпой бягуць na палявапьпе-

A зьлей y раі апазнапы 
Ад хэрубіпаў дастаў рапы: 
lx леч ялу скароціў рост — 
Згубіў зьлей хітрасьць, страціў хвост. 

Да райскай бралы як далез, 
Яго стуль выгналг далоў. — 
Ёп пейк прабраўся аж y лес 
I з Евай тал спаткаўся зпоў. 

Але-ж ён гпшы быў цяпер: 
Няўдалы, хворы, подлы зьвер; — 
Ня лог праловіць ani слова 
I стаў залорапыл пяловай. 

Усілі кіпуты гапебпа — 
Жывёла чэрцял непатрэбпа — 
Аж Ева адвярпулась з жахал 
Прыбегла да Адала з страхал . . . 

Адразу ўсё залэльдавала. — 
Адал сказаў: — Таго лпе лала: 
Няла чаго тут забаўляцца — 
3 гл лушу лоцпа сквітавацца; 

Схапіў дубіну ў рукі, сьціспуў 
I na сабак як толькі сьвіспуў, 
Пабеглі ўпоперак праз лес — 
Якраз зьляю паперарэз, — 
A тал сустрэліся з сабой 
I пачалі апошпі бой / . . . 

Як зьлей хацеў схавацца ў ялу, 
Сабакі зблыталі прагралу: 
Раптоўпа ззаду як схапілі, 
Уцеч піяк ne дапусьцілі! 

Скруцгўся зьлей y непазпаку 
I ўжо за хвост схапіў сабаку, 
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Адпак Адам i раз — i два — 
Як гвазпуў, зьвісла галава! — 
Аж зьмей начыста абамлеў 
I ў момапт тут i спруцяпеў! — 

Так Ева збрыдзіла яго, 
Як ворага навек свайго, 
Бо ён самых ix збаламуціў 
I род людзкі увесь зачмуціў! 

Было-ж цяпер вяліка сьвята 
I радасьць поўная, багата! — 
За гэту слаўпу перамогу 
Падзякі людзі склалг Богу. 

Цяпер ад першай тэй навукі 
Жанчыны ne бяруць y рукі 
Вужоў, ni яшчарак, ni жабаў, 
Ніякіх гадаўу ani крабаў. — 

ПРЫСЛОЎІ I ПРЬІМАЎКІ 

Ад ЗЯІМЛІ адарваўся i да неба не дастаўся. 
Нічога нічыім н?е адфудзеш. 
Аддай руікамі дый хадзі нагамі. 
Аднаму i ў каіыы нястгорна. 
Каму акалець, той i ў Пятроўку зьмерзьне. 
Убіла-б баіба лося, каб удалоюя. 
Балота бяз чорта, a чорт без балота ня будзе. 
На бяду то й чорт ня сьпіць. 
Cxqpbi сам набяжыць, a на ціхога Бог наінясе. 
Ня знаем, хто з нас стаіць з берагу. 
Боіг даротаю, a чорт цаліком. 
Пяць пальцаў на руцэ, a колсны баліць аднака. 
Бьгоала, што i варона кукавала, a цяпер 

i зязюля ня хоча. 
Кандрат ня вінават, a вшнавата хата, што 

ўпусьціла Кандрата. 
Шукаючы пірага, хлеб загубіў. 
Псжуль хвалько нахваліцца, то будзьіка 

набудзецца. 
Дай, Божа, нашаіму цяляці ваўка за хвост 

паймаці. 
Пад цёмным лесам сустрэўся чорт з бесам. 

«ПРАЎДА» Ў МАСКВЕ 

(фэльетон) 

Ці ведама ваім, іыто «Праўда» ёсьць y Маок-
ве? Яе там звечара укладаюць, набіраюць i 
б'юць: a серад ночы вяжуць, адтіраўляюць на 
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Аж лезуць na сталы вышэй, 
Як уцякаюць ад мышэй! 

A чорт зьвяроў патуру зпае 
I постаць страшпую прыймае — 
Для сваіх пляпау ці закопаў — 
Зьмяёў, казлоў, або дракопаў. 

Людзей 'en хоча мець паслушпых 
I ловіць ў сетку маладушпых: 
Усё пайлепша абяцае — 
Дае ім тое, што сам лае. 

En страціў пеба, дзіва, 
A выбраў пекла абрыдліва. — 
A ці-ж мы гэтага пя зпаем? — 
Ёп пекла пазывае раем . . . 

Лёндан. 31 — I — 1971. 
6 — I — 1972. 

самалёты, каб разьляцелася па ўсім Саюзе. Ма-
ла таго: «Праўду» распіхаюць па цэльш сьвеце! 

A скуль яна бярэцца? О, яіна вььплывае з сэр-
ца першага Сакратара, (ня з душы ягонай, бо 
атэіісты душы не маюць); a Сакратар ёсьць на-
ступнікам цароў, асабліва Івана Грознага i Пя-
тра Вялікага, дый наступнікам Маркса-Леніна-
Сталіііна. A гэты царскі i сакіратарскі дух перай-
шоў да апошняга Сакратара i гэтым духам тхяе 
маюкоўакая, самая «чьгстая Праўда». I ў Саюзе 
яіна адзшная, бо адаідаецца праўда Хрыстовая 
i агульіна-людзкая, дык астаецца адна «маскоў-
ская», якая пішацца вялікай літарай. 

Адраньіня там «Праўду» шукаюць i купля-
юць: плацяць па некалыкі капеек i цэлы дзень 
ёй жывуць. Але падвечар яе адкідаюць y сьмет-
ніік ці пракурваюць, аднак гэта — нічога! Бо 
яна, Яік птушка Фэнікс, адраджаецца ўночы з 
шшелу, бо бяз «Праўды» ў Саюзе жыцьцё бы-
лснб сабачае! 

I маскоўокая «Праўда» ня зьменяецца, па-
куль жыве Сакратар. Як яго сапхне друті, та-
ды дух цара Грознага i Маркіса-Ленша перас-
каквае на другога, a «Праўда» тхне новым ду-
хам i ropa таму чалавеку, яюі будзе галасіць 
учарашнюю праўду — адыйшоўшага Сакратара! 
Яго палічаць зрадніікам, якому месца ў Сібіры 
ці ў вар'яцкіім доме . . . I такі парадак стаіць 
y Саюзе ад 1917 году — такі моцны, як сам Са-
вецкі Саюз, пакуль . . . ня зваліцца! I іхняя 
«Праўда» астаецца тая самая, што бьгла за Ле-
нііна, але то»лькі ў тэорыі, бо на іхрактыцы яе 
не пазналі-б ні Марікс, ні Ленім. 



СУЧАСНЫЯ ЖАРТЫ 

Кажуць, што на Зьезьдзе партыі ў Маскве 
адзін дэлегат падаў праект зьмяніць герб «Серп-
Молат», бо ўжо' малодшыя ня ведаюць, да чаго 
елужыў y жыцьці людзей «серп»; a i «молат» 
выходзіць з практыкі, бо ўсё робіцца машына-
мі. Дьж трэба знайісьці новыя эмблемы на дзяр-
жаўны герб Савецката Саюзу. Дык вось пачалі 
шукаць іншых знакаў на новы геірб, каб тта-
ставіць нешта найболыы прыемінае i найболып 
практычнае, — аж y канцы затрымаліся на 
тым, што саімае прыемнае будзе «бутэлька вод-
кі», a найбольш патрэбнае ў Саюзе — «ключ». 
I воісь водку прызналі адразу ўсімі галасамі, але 
ключ навёў сумненьне; аднак-жа яго такеама 
прынялі аднагалосна, бо СПЭЦЬБЯЛІСТЫ даказалі, 
што ключ y Саюзе — самы неабходны прадмет, 
асабліва дзеля «заключомных», якія ў Саюзе 
заўсёды даходзяць да вяліюіх мільёнаў. I гэтак 
быў прыняты новы герб Саюзу — «Бутэлыка» i 

«Ключ», на месца царскага двугаловага «Арла» 
i ленініскаіга «Серпа-Мол?ата». Праеікідооўшчьгку 
ухвалілі даць ордэн Леніна І-ай к л я с ы . . . 

ІНСТРУКЦЫЯ ГІТЛЕРА 3 1939, 22. VIII 
«Адправа»: «Нашая сіла ў шыбкасьці i зьвер-

скасьці. Джынліз Хан зьнішчыў сьведама, з 
лёгжім сэрцам мільёны жанчын i дзяцей. A гі-
сторыя бачыць y ім толькі вялікага будаўніка 
дзіяржавы .. .» 

УВАГА: У концлягерах зьнішчана 11 мільё-
наў чалавек! 

ЗАГУБА СЛАВЯН: Загад з 25. XI. 1939. Гэты 
плян др. Карль Гляўбэрг удасканаліў. Ён тады 
паведаміў, што ягоная мэтода ўжо блізка гато-
ва: будзе магчыма ў адньгм пункце стэрыліза-
заць 1.000 асобаў y дзень. 

ЭМІГРАНЦКАЯ БАЛАДА 

(песьня) 

Эмігранты, Эмгграпты! 
Вы на Захадзе як франты, 
A жыцьцё тут — ne такое: 
Ванна, кухпя, тры пакоі; 
A ў пакоях — люстраў пяць 
Паглядаць дый танцаваць! 

Пастушком быў я na Ўсходзе: 
Брадзгў босы ў тэй прыгодзе. 
3 вяспы ў восепь — аэіс да сьнегу 
За чужой скаціпкай бегаў. 
A зімой, хоць добра мерз, 
Гадкі тры y школку лез. 

Тут ці бедпы, ці багаты — 
Дзеці гулямі запяты: 
На стале сартоў сем хлеба, 
Мяса болей чым патрэба: 
Ім гады ЯіС падыйшлі. 
Дык бацькоў перарасьлі! 

О, таго пгхто пя бачыў, 
Як жыцьцё цякло лядача! 
Людзі й быдла — ўсё худое 
I гаротпае й лгхое . . . 
Прад вяспой, y час глухг, 
Трываў доўга пост сухі. 

Растуць дзеці ў вольпай волг: 
Вучаць, кормяць ix y школе. 
Бацькі з імг (з балвапамі), 
Па «бруклгпску» брэшуць самі. 
Дома — бах — na дывапы — 
Перад тэле, як папы !... 

Беларусы — эміграпты, 
Вы — пя простыя, вы — фрапты: 
A як дзеці зьлезуць з шыі, 
Зараз стапуць вам чужыя. 
Праляцгць так год-за-год — 
Зблудзяць y чужы парод. 

Мы na Ўсходзе жылг цеспа: 
Хата — цюпка, елг прэспа. 
Пралг — ткалг сабе самі, 
Адзяваліся дзядамі. 
Куры й людзі — ў хаце ўсе 
Дый авечкі ў катусе! 

Сваей мовы пя вучылі — 
Свой язык для ix круцілі: 
Ну, цяпер пагардай плацяць — 
Так бацькі павек ix трацяць. -
Сып — дачка, як хто падрос, 
Вам пакіпуў «доўгі noc»!... 



К А М У Н І К А Т 
БЕЛАРУСКАЙ СЭКЦЫІ ВАТЫКАНСКАГА РАДЫЯ 

Шмат хто пры розных нагодах пытаецца, ці 19,05 сярэдня-эўрапэйскага часу на кароткіх хва-
магчыма чуць y Захоідняй Эўропе беларускія пе- лях: 25,55 м., 31,15 м. i 41,92 м. — I ў нядзелю ра-
радачы Ватыканскага Радыё ў Рыме. Вось-жа, як ніцай a гадзіне 7,15 сярэдня-эўрапэйскага часу на 
паведамляе дырэкцыя Беларускае Сэкцыі тым- кароткіх хвалях: 25,55 м. i 31,10 м. 
часам беларускія аўдыцыі лерадаюцца толькі на тт „ . _ ~ . п _ л 

vj . , 7^ ; r* ^ Цяпер кірауніцтва Беларускае Сэкцыі стараец-
кароткіх хвалях i накіраваны толькі на Бела-„ „ ца атрымаць перадачы такжа на сярэдніх хва-русь. Піраз адбіцьце y енасфэрах ix яшчэ маг- . & А ^7 ^ ^ . . * « л я х » я к 1 я было-б магчыма чуць усюды. Але гэ-чыма 'пачуць y некаторых зонах Амэрыкі i Ау- . - . - - « . . л 

.. ^ , * J тыя стараньні былНЗ болыы дземнымі, калі-б 
стралн пры адпаведных атмосфэрычных умовах. л r 0 
_ ^ х - ^ беларусы зьвярталіся беспасрэдна y гэтам спра-
Дзеля гэтага шдаем для зацікауленых час i хва- в е ц ы і р а д ы я д 
лі тых перадачау. 

Цяпер беларускія перадачы адбываюцца ў ня- Radio Vaticana, Programma Bielorusso, 
дзелю, ланядзелак, сераду i -пятніцу a гадзіне Cita del Vaticano, ROMA, ITALIA 
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